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МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

	ЗАТВЕРДЖЕНО

                  наказ ХНМУ
                  від 31.08.2021  № 199  


Положення 
про порядок утворення та організацію роботи 
екзаменаційних комісій 
для атестації здобувачів вищої освіти у 
Харківському національному медичному університеті

 31.08.2021                                 Харків                              № 29/2021 

1. Нормативна база

- Закон України «Про вищу освіту»; 
- Постанова Кабінету Міністрів України від 28.03.2018р. № 334 «Про затвердження Порядку здійснення єдиного державного кваліфікаційного іспиту для здобувачів ступеня вищої освіти магістр за спеціальностями галузі знань «22 Охорона здоров'я»; 
- Наказ Міністерства охорони здоров'я України від 19.02.2019р. № 419 «Про затвердження Порядку, умов та строків розроблення і проведення єдиного державного кваліфікаційного іспиту та критеріїв оцінювання результатів»;

- Наказ Міністерства охорони здоров'я України від 14.05.2021р. № 932 «Про затвердження Порядку утворення екзаменаційної комісії у закладах вищої освіти, що здійснюють підготовку здобувачів освіти в галузі знань 22 «Охорона здоров’я»;

- Наказ Міністерства освіти та науки України від 26.09.2005 р. № 557  «Про впорядкування умов оплати праці та затвердження схем тарифних розрядів працівників навчальних закладів, установ освіти та наукових установ»; 
- Положення про підготовку та захист магістерських робіт студентів, які здобувають ступінь вищої освіти «магістр» у ХНМУ, затверджене наказом ХНМУ від 27.08.2019р. №305; 
- Положення про організацію та проведення об’єктивного структурованого практичного (клінічного) іспиту для студентів ХНМУ, затверджене наказом ХНМУ від 01.09.2020р. № 242; 
- Інші нормативно-правові акти чинного законодавства та локальні акти ХНМУ, які стосуються проведення атестації, зокрема ОСП(К)І).
2. Порядок створення та роботи екзаменаційної комісії
2.1. Для проведення атестації випускників в Університеті з кожної освітньої програми, як правило, створюється окрема екзаменаційна комісія (далі-ЕК). При малочисельній кількості випускників - одна екзаменаційна комісія створюється для різних освітніх програм. Термін повноважень екзаменаційних комісій становить один календарний рік. 
2.2. Під час утворення ЕК обов'язковим є врахування відсутності конфлікту інтересів у членів комісії. 
2.3. Формування, організацію роботи та контроль за діяльністю ЕК здійснює ректор Університету 
2.4. Склад ЕК

До складу ЕК входять: голова та члени комісії. 
2.4.1. Головою ЕК призначається фахівець у сфері охорони здоров'я за відповідною спеціальністю або провідний науковець відповідного напряму діяльності
Голова ЕК визначається та затверджується рішенням Вченої ради Університету, яке вводиться в дію наказом ректора Університету. 
Одна і та сама особа може бути Головою ЕК в Університеті не більше трьох років поспіль. 

2.4.2. До складу ЕК можуть входити:
- декан факультету або його заступник;
- завідувачі кафедр, професори, доценти профільних кафедр;
- лікарі закладів охорони здоров'я, фахівці з реабілітації закладів охорони здоров'я, керівники закладів охорони здоров'я, представники об'єднань (асоціація, спілка) в сфері охорони здоров'я, представники інших закладів вищої освіти, що здійснюють підготовку здобувачів освіти в галузі знань 22 «Охорона здоров'я» а також з інших галузей знань (далі - Зовнішні представники) - за згодою.
Кількість членів ЕК становить, як правило, не більше чотирьох осіб (в окремих випадках кількість членів ЕК може бути збільшено до шести осіб).

Персональний склад членів ЕК затверджується наказом ректора Університету не пізніше як за місяць до початку роботи комісії. 

Якщо у складі ЕК недостатня кількість спеціалістів відповідного профілю, до участі в її роботі залучаються екзаменатори - провідні фахівці - професори і доценти (старші викладачі) випускаючих кафедр. 
Секретарі ЕК призначаються наказом ректора Університету, вони не являються членами ЕК.

2.5. Обов’язки голови, членів та секретаря(-ів) ЕК.
2.5.1. Завданнями ЕК є:

-комплексна перевірка й оцінка теоретичної та практичної фахової підготовки випускників  відповідного освітнього рівня;
-забезпечення проведення іспиту з дотриманням принципів об'єктивності,  принципів академічної доброчесності;
-прийняття рішення про присудження ступеня вищої освіти та присвоєння випускникам відповідної кваліфікації та щодо видачі відповідного диплома. 
-розгляд скарг щодо порушень процедури проведення атестації та результатів оцінювання протягом 2 календарних днів з моменту отримання скарги;
-у випадку використання здобувачами освіти під час атестації мобільних телефонів або інших особистих пристроїв, Комісія складає акт виявлення порушення академічної доброчесності і такий здобувач вважається таким, який не пройшов атестацію.

- забезпечення дотримання встановленого часу проведення атестації.
2.5.2. Голова ЕК зобов’язаний:

- довести до членів ЕК основні завдання та вимоги щодо атестації студентів, критерії оцінювання якості підготовки випускників, розклад роботи ЕК, особливості організації та проведення атестації;

- забезпечити роботу ЕК відповідно до затвердженого розкладу;

- обов’язково бути присутнім на проведенні атестації, на засіданнях ЕК під час обговорення результатів атестації, вирішення питань про присвоєння освітнього рівня, кваліфікації та прийняття рішення про видачу документів про вищу освіту або відмову в їх видачі;

- розглядати скарги щодо порушень процедури проведення атестації, результатів оцінювання іспитів та приймати відповідні рішення протягом двох календарних днів з моменту отримання скарги;

- контролювати роботу секретаря(-ів) ЕК щодо підготовки необхідних документів;

- скласти та оформити відповідно до вимог звіт про результати роботи ЕК, який після обговорення і затвердження його на заключному засіданні та на засіданні Вченої ради Університету подається Ректору Університету у двотижневий строк після закінчення роботи ЕК. 
2.5.3. Обов’язки секретаря(-ів) ЕК. 
- секретар(-і) забезпечують правильне і своєчасне оформлення документів.

До початку роботи ЕК секретар(-і) повинен: 

- отримати бланки протоколів засідання ЕК;

- підготувати відомість результатів успішності комп’ютерного тестування студентів зі спеціальності (якщо таке передбачено);

- отримати супровідні документи (копії наказів, відомості про виконання студентами навчального плану і отримані оцінки, залікові книжки тощо), що необхідні для забезпечення якісної та кваліфікованої роботи ЕК. 

Під час роботи ЕК секретар(-і):

- доводить до відома голови і членів ЕК інформацію, що стосується її роботи;

- веде протоколи засідань ЕК;
- інформує здобувачів освіти про основні правила академічної доброчесності під час атестації та про наслідки їх порушення.

Після проведення атестації секретар(-і) ЕК формує справу відповідно до вимог Інструкції з діловодства Університету. 
Після закінчення атестації секретар(-і) Комісії передає оформлені протоколи до навчально-методичного відділу.
Науково-педагогічні працівники, які виконують обов’язки секретаря ЕК під час роботи екзаменаційної комісії мають право записати у виконання навантаження (організаційна робота) до 6 годин на день, згідно з розкладом  атестації випускників.
2.6. Робота ЕК проводиться у терміни, передбачені графіком навчального процесу та затвердженим ректором розкладом складання атестації. Розклад складання атестації доводиться до загального відома не пізніше як за місяць до її проведення. 
Атестація проводиться на відкритому засіданні ЕК за участю не менше половини її складу за обов’язкової присутності голови ЕК. 
Протоколи підписують голова та члени ЕК, які брали участь у засіданні. Помилки та виправлення у протоколах не допускаються.

Тривалість засідань ЕК не може перевищувати 6 академічних годин протягом дня.
Засідання ЕК вважається правомочним, якщо на ньому присутні дві третини її членів за обов’язкової присутності голови ЕК.
2.7. До ЕК не пізніше ніж за один день до початку атестації випускників деканом факультету подаються такі документи:

- копія наказу університету про допуск здобувачів освіти до атестації (за навчальними групами);

- зведена відомість, завірена деканом факультету, про виконання студентами навчального плану і отримані ними оцінки з навчальних дисциплін, практик, тощо протягом усього терміну навчання;

- індивідуальні навчальні плани здобувачів вищої освіти, допущених до складання атестації;

- книжки індивідуального обліку засвоєння здобувачами освіти ХНМУ практичних навичок.
2.8. До ЕК не пізніше ніж за один місяць до початку атестації здобувачів освіти секретар(-і) ЕК подає пакет документів: 

- копія наказу університету про склад ЕК для проведення атестації випускників;

- копія наказу університету про склад екзаменаторів для проведення атестації.

- розклад складання атестації.
2.9. Усі засідання ЕК оформлюються протоколами. Усі розділи протоколів повинні бути заповнені.

У протоколах відображається оцінка, отримана випускником під час атестації, рішення ЕК про присвоєння йому відповідного освітнього рівня та видачу відповідного диплома.

Після закінчення атестації секретар(-і) ЕК передає оформлені протоколи до навчально–методичного відділу.

2.10. Після закінчення атестації голова кожної ЕК готує звіт про роботу ЕК.У звіті відображаються:

- рівень підготовки випускників, характеристика знань, умінь та компетентностей відповідно до вимог ступеня освіти та ОПП;
- аналіз і оцінка навчально-методичної роботи в Університеті, вказуються, недоліки у роботі, які негативно позначаються на рівні підготовки випускників;
- робота, яку провів Університет, факультети, окремі кафедри, з урахуванням зауважень і побажань, зроблених попередньою ЕК;

- рекомендації з питань удосконалення навчально-методичної роботи Університету, факультетів, окремих кафедр, спрямовані на підвищення якості підготовки випускників, добору екзаменаторів і членів ЕК та її роботи.

2.11. Звіти голів ЕК до початку наступного навчального року обговорюються на засіданні Вчених Рад факультетів, на підставі рішень яких складається «План заходів ХНМУ по реалізації зауважень та пропозицій голів ЕК випуску попереднього року», спрямований на поліпшення якості підготовки випускників, який обговорюється на засіданні Вченої Ради та затверджується наказом Ректора ХНМУ.

3.Особливості формування екзаменаційної комісії при проведенні 
об’єктивного структурованого практичного (клінічного) іспиту
Особливості утворення та організація роботи екзаменаційної комісії у Харківському національному медичному університеті при проведенні об'єктивного структурованого практичного (клінічного) іспиту (далі-ОСП(К)І) для здобувачів освіти в галузі знань 22 «Охорона здоров'я», ступеня освіти «магістр» визначають умови та організаційні основи діяльності екзаменаційної комісії. 
3.1. ЕК утворюється окремо за кожною освітньою програмою, а персональний склад комісії затверджується наказом Ректора Університету за два місяці до початку її роботи.
3.2. При складанні атестації на станціях ОСП(К)І разом з ЕК працюють екзаменатори (викладачі-контролери).
3.3. Голова ЕК зобов'язаний:
- забезпечити організацію роботи ЕК відповідно до законодавства, нормативно-правових актів Університету і затвердженого графіку проведення атестації;
- обов'язково бути присутнім під час проведення ОСП(К)І, на засіданнях ЕК під час обговорення результатів атестації та виставлення оцінок;
- забезпечити ведення та оформлення звітної документації (протоколів засідання ЕК, відомостей тощо);
- забезпечити складання звіту про результати роботи ЕК, обговорення його на заключному засіданні та на засіданні Вченої ради Університету та подати звіт Ректору Університету у двотижневий строк після закінчення роботи ЕК.

3.4. Кількість членів ЕК становить не менше шести осіб, з яких 25 відсотків - Зовнішні представники. Оплата праці Зовнішнім представникам здійснюється в установленому чинним законодавством порядку.
3.5. Завданнями ЕК є:

- спостереження, аналіз процедури, умов, результатів проведення атестації у формі ОСП(К)І та надання пропозицій щодо подальшого удосконалення розроблення та проведення іспитів за відповідною освітньою програмою;
- забезпечення проведення ОСП(К)І з дотриманням принципів об'єктивності, структурованості та принципів академічної доброчесності;
- спостереження за правильністю виконання завдань іспиту здобувачами освіти;
- опрацювання наданих екзаменаторами (викладачами-контролерами),  матеріалів щодо проведення і результатів оцінювання ОСП(К)І, які відображаються у протоколі засідання;
- присудження ступеня вищої освіти та присвоєння відповідної(-их) кваліфікації(-й) здобувачам освіти ;
- забезпечення дотримання встановленого хронометражу ОСП(К)І;

- забезпечення об'єктивності оцінювання під час проведення ОСП(К)І.
3.6. Завданнями екзаменаторів (викладачів-контролерів) на станціях ОСП(К)І є:
- обов'язкове перебування на станції протягом складання ОСП(К)І усіма студентами екзаменаційної групи;
- ознайомлення здобувачів освіти із завданнями, які вони повинні виконати на станції ОСП(К)І;
- контроль за виконанням кожного етапу екзаменаційного завдання і оцінювання якості його виконання відповідно до контрольного листа (чек- листа);
- забезпечення дотримання чітко встановленого часу перебування студента на станції ОСП(К)І;
- засвідчення особистим підписом у контрольному листі (чек-листі) результату виконання здобувачем вищої освіти усіх етапів екзаменаційного завдання ОСП(К)І;
- передання заповнених контрольних листів (чек-листів) секретарю(-ям) Комісії одразу по закінченню ОСП(К)І у кожній екзаменаційній групі студентів;

- контроль за належним станом обладнання та матеріалів на станції ОСП(К)І під час іспиту, своєчасне інформування секретаря Комісії про виникнення технічних проблем або форс-мажорних обставин, що можуть вплинути на проведення ОСП(К)І.
4. Підсумки роботи ЕК
4.1. Результати атестації оголошуються Головою ЕК в останній день засідання ЕК, а результати компоненту – в день його складання. 
4.2. Голова за підсумками роботи ЕК складає звіт, який затверджується на заключному засіданні ЕК. 
У звіті відображаються рівень набуття клінічної компетентності здобувачем вищої освіти за відповідною освітньою програмою; інформація про присудження або не присудження відповідного ступеня вищої освіти, присвоєння або не присвоєння відповідної кваліфікації, вказуються недоліки, допущені у підготовці здобувачів освіти; зауваження щодо забезпечення організації роботи Університету і ЕК; надаються пропозиції щодо подальшого удосконалення розроблення та проведення іспиту, інших компонентів атестації за відповідною освітньою програмою тощо.

4.3. Рішення ЕК про оцінку результатів складання атестації, присудження відповідного ступеня освіти та присвоєння відповідної кваліфікації приймається на закритому засідання ЕК відкритим голосуванням звичайною більшістю голосів членів ЕК, які брали участь у засіданні. За однакової кількості голосів Голова ЕК має вирішальний голос.

5. Прикінцеві положення
5.1. Усі зміни та доповнення до даного Положення вносяться шляхом видання наказу Ректора Університету про внесення змін чи доповнень або затвердження нової редакції «Положення про порядок утворення та організацію роботи екзаменаційних комісій для атестації здобувачів вищої освіти у Харківському національному медичному університеті» 
5.2. З дати затвердження в установленому порядку нової редакції «Положення про порядок утворення та організацію роботи екзаменаційних комісій для атестації здобувачів вищої освіти у Харківському національному медичному університеті» попереднє втрачає чинність.

