PAGE  

ПРОГРАМИ ВСТУПНИХ ІСПИТІВ
з біології,

української мови,

іноземної (англійської) мови

при вступі на навчання до ХНМУ для здобуття ОС «Магістр» за спеціальностями «Медицина», «Стоматологія» на базі повної загальної середньої освіти у 2021 році для вступників з числа іноземців та осіб без громадянства (весняний набір) відповідно до розділу XIV Правил прийому на навчання для здобуття вищої освіти у ХНМУ в 2021 році, затверджених наказом ХНМУ від 24.12.2020 № 306
Міністерство охорони здоров’я України

Харківський національний медичний університет

ЗАТВЕРДЖУЮ

Ректор
Харківського національного 

медичного університету

В. А. Капустник 
28 грудня 2020 р.

ПРОГРАМА ВСТУПНОГО ІСПИТУ
 З БІОЛОГІЇ

при вступі на навчання до ХНМУ для здобуття ОС «Магістр» за спеціальностями «Медицина», «Стоматологія» на базі повної загальної середньої освіти у 2021 році для вступників з числа іноземців та осіб без громадянства (весняний набір) відповідно до розділу XIV Правил прийому на навчання для здобуття вищої освіти у ХНМУ в 2021 році, затверджених наказом ХНМУ від 24.12.2020 № 306
Харків 

2020
Пояснювальна записка

Програму вступних випробувань з біології розроблено на основі програми зовнішнього незалежного оцінювання з біології для осіб, які бажають здобувати вищу освіту на основі повної загальної середньої освіти, затвердженої Наказом Міністерства освіти і науки №77 від 03.02.2016 р., та чинних програм для загальноосвітніх навчальних закладів: Біологія, 7-11 класи (К.: Перун, 2005) та Біологія, 10-11 класи (Тернопіль: Мандрівець, 2011) зі змінами, затвердженими Наказом Міністерства освіти і науки № 826 від 14.07.2016 р.

Завданнями вступних випробувань з біології є:

· перевірити відповідність знань та умінь вступників програмним вимогам;

· виявити рівень навчальних досягнень вступників;

· оцінити ступінь підготовленості випускників загальноосвітніх навчальних закладів до навчання у ХНМУ.

Зміст програми вступних випробувань структурований за рівнями організації життя й складається з «Вступу» та розділів «Молекулярний рівень організації життя», «Клітинний рівень організації життя», «Неклітинні форми життя», «Організмовий рівень організації життя», «Надорганізмові рівні організації життя», «Історичний розвиток органічного світу», які в свою чергу розділено на теми. В кожній темі визначено обсяг вимог до знань та предметних умінь учасників вступних випробувань з біології.

Програма вступних випробувань спрямована на виявлення рівня сформованості знань та умінь вступників з шкільного предмета «Біологія», на основі яких вступник зможе:
· характеризувати основні біологічні поняття, закономірності, закони та теорії, біологічні явища і процеси:

· оперувати поняттями, за потреби пояснення процесів та явищ живої природи, підтверджуючи прикладами з життя та діяльності людини, охорони здоров’я, досягнень біологічної науки;

· порівнювати процеси життєдіяльності на різних рівнях організації (молекулярному, клітинному, організмовому, популяційно-видовому, екосистемному, біосферному) та виявляти взаємозв’язки між ними;

· встановлювати причинно-наслідкові, функціональні, структурні зв’язки та закономірності у живій природі, класифікувати об’єкти;

· виявляти наслідки впливу шкідливих звичок на організм;

· застосовувати біологічні знання для аналізу ситуацій, що виникають у різних сферах життя;

· виконувати розрахунки із використанням математичного апарату;

· застосовувати набуті знання при аналізі біологічної інформації, представленої в різних формах (графічній, табличній, текстовій);

· обґрунтовувати висновки.
Порядок оцінювання результатів вступного випробування 

(вступного іспиту) з біології 

Загальні положення

Завдання з біології на вступному випробуванні з біології складається з 25 тестових завдань, на виконання яких відводиться 60 хвилин.  

Завдання  №№ 1-25 - тести закритого типу з необхідністю визначення однієї вірної відповіді з п'яти запропонованих.
Кожне тестове завдання оцінюється лише за умови його вірного розв’язання! 

Кожне  завдання вважається виконаним лише при зазначенні однієї вірної відповіді. Зазначення декількох відповідей замість однієї або жодної відповіді вважається помилкою. 

Критерії оцінювання
Кількість балів за виконання тестових завдань з біології може складати від 100 до 200 балів і визначається сумою балів за кожне вірно розв'язане завдання, доданою до 100 балів.

Бали за кожне завдання нараховуються при вирішенні лише однієї вірної відповіді у відповідності до складності завдань.

Структура оцінки:

Оцінювання тестових завдань №№ 1-25: кожне із вірно розв'язаних завдань оцінюється в 4 бали. Максимальна кількість балів за правильне виконання цих тестових завдань може становити 100 балів (25x4=100).

Таким чином, максимальна кількість балів за правильне виконання усіх тестових завдань може становити 100 балів, до яких додаються ще 100 балів.
Вступ
Основні ознаки живого. Рівні організації життя: молекулярний, клітинний, організмовий, популяційно-видовий, екосистемний, біосферний. Методи біологічних досліджень.
Молекулярний рівень організації життя

Елементний склад організмів. Класифікація хімічних елементів за їхнім вмістом в організмах (макроелементи, в тому числі органогенні елементи, мікроелементи). Наслідки недостатнього або надлишкового надходження в організм людини хімічних елементів (I, F, Fe, Ca, К) та способи усунення їх нестачі. Ендемічні хвороби.
Неорганічні сполуки в організмах. Роль води, солей та інших неорганічних сполук в організмі. Гідрофільні сполуки. Гідрофобні сполуки.
Органічні сполуки в організмах. Будова, властивості і функції органічних сполук. Поняття про біополімери та їхні мономери. 
Вуглеводи: моносахариди, олігосахариди, полісахариди. Особливості будови, основні властивості та функції в організмах живих істот.

Ліпіди. Особливості будови, основні властивості та функції в організмах.
Амінокислоти, пептиди та поліпептиди. Білки: особливості будови. Рівні структурної організації білків. Властивості білків.  Денатурація, ренатурація, деструкція білків. Функції білків у живих істотах. Ферменти, їх будова, властивості. 
Нуклеотиди. Нуклеїнові кислоти. Будова, властивості, функції ДНК. Принцип комплементарності. Будова РНК. Типи РНК (інформаційна, або матрична, рибосомна, транспортна), їхні функції. Поняття про ген.
АТФ, поняття про макроергічний зв’язок.

Біологічно активні речовини  (вітаміни, гормони, нейрогормони, фітогормони, алкалоїди, фітонциди), їх біологічна роль.

Клітинний рівень організації життя 
Організація клітин. Сучасна клітинна теорія.

Мембрани, їхня структура, властивості та основні функції. Плазматична мембрана. Транспорт речовин через мембрани.

Надмембранні комплекси (клітинна стінка, глікокалікс). Підмембранні комплекси (мікронитки, мікротрубочки, пелікула). Цитоскелет, його функції. 

Цитоплазма та її компоненти. Органели.  

Одномембранні органели: ендоплазматична сітка, апарат Гольджi, лізосоми, вакуолі. Двомембранні органели: мітохондрії, пластиди та їх типи (особливості їхньої будови і функцій). Взаємні перетворення пластид. Автономія мітохондрій та хлоропластів у клітині. Інші органели: рибосоми, полірибосоми, клітиний центр, органели руху. Клітинні включення.

Будова та функції ядра. Хромосоми, особливості будови та хімічного складу. Гомологічні хромосоми. Аутосоми та статеві хромосоми (гетерохромосоми). Каріотип людини. Хромосомний набір ядра (гаплоїдний, диплоїдний, поліплоїдний).

Типи організації клітин (прокаріотичний та еукаріотичний).

Поділ клітин. Клітинний цикл. Інтерфаза. Мітотичний поділ клітин у еукаріотів, його фази. 

Мейотичний поділ клітин, його фази. Кон'югація гомологічних хромосом. Кросинговер.

Обмін речовин та перетворення енергії. Обмін речовин (метаболізм). Пластичний (асиміляція) та енергетичний (дисиміляція) обмін. Джерела енергії для організмів. Автотрофні (фотосинтетики, хемосинтетики) і гетеротрофні організми. 

Етапи перетворення енергії в організмі: підготовчий, анаеробний (безкисневий) та аеробний (кисневий). Аеробне дихання. Бродіння.

Біосинтез білків та його етапи. Генетичний код і його властивості. Кодон, антикодон, старт-кодон, стоп-кодони. Транскрипція. Гени (структурні і регуляторні). Екзони, інтрони. Сплайсинг. Реакції матричного синтезу (реплікація, транскрипція, трансляція).
Фотосинтез. Основні процеси, що відбуваються у світловій та темновій фазах фотосинтезу. Значення фотосинтезу.
Неклітинні форми життя
Віруси, пріони, віроїди. Віруси, їх хімічний склад, будова та відтворення. Механізм проникнення вірусів в організм та клітини хазяїна. Вплив вірусів на організм хазяїна. Профілактика вірусних захворювань людини. Роль вірусів у природі та житті людини.
Пріони. Віроїди.
Організмовий рівень організації життя
Бактерії. Загальна характеристика прокаріотів (бактерії, ціанобактерії). Особливості будови та процесів життєдіяльності прокаріотів (живлення, дихання, розмноження, спороутворення, інцистування, кон’югація). Взаємозв’язки прокаріотів з іншими організмами (мутуалізм, коменсалізм, паразитизм). Різноманітність та роль прокаріотів у природі та житті людини. Хвороботворні бактерії та захворювання, що ними викликаються. Профілактика бактеріальних захворювань.
Рослини. Загальна характеристика царства Рослини. Класифікація рослин. Життєві форми рослин.
Будова рослинного організму. Особливості організації одноклітинних та багатоклітинних рослин. Нижчі та вищі рослини. Тканини багатоклітинних рослин: твірна (меристема), покривна (епідерма (шкірка), перидерма (корок)), основна (запасаюча, повітроносна, асиміляційна), механічні, провідні (ксилема, флоема), їхня будова і функції. Судинно-волокнистий пучок.
Вегетативні органи рослин. Корінь та його функції. Види коренів. Коренева система та її типи (стрижнева, мичкувата). Зони кореня та їх функції. Будова кореня на поперечному зрізі. Видозміни кореня (коренеплоди, бульбокорені, дихальні, ходульні, корені-підпорки, чіпкі, повітряні, корені-присоски), їх біологічне значення. Поняття про пікірування.

Пагін та його функції. Будова пагона. Галуження пагона: значення та типи (дихотомічне, моноподіальне, симподіальне). Видозміни пагона: підземні та надземні: видовження та укорочення.

Стебло та його функції. Внутрішня будова дерев’янистого стебла.

Листок, його будова та функції. Видозміни листка. Листопад.

Брунька — зачаток пагона. Будова бруньки. Різновид бруньок за розташуванням на пагоні (верхівкова та бічна), за будовою (вегетативні та генеративні).
Генеративні органи покритонасінних рослин (квітка, насінина, плід). Квітка — орган статевого розмноження рослин. Будова і функції квітки. Формула квітки. Суцвіття, їх біологічне значення. Типи суцвіть (китиця, початок, головка, кошик, щиток, зонтик, простий колос, складний колос, волоть, складний щиток, складний зонтик). 

Насінина та плід: будова і функції. Утворення насіння та плоду. Типи плодів (біб, кістянка, коробочка, стручок, стручечок, сім’янка, зернівка, ягода, яблуко, горіх, листянка). Збірні плоди. Супліддя, їх біологічне значення. Період спокою та умови проростання насінини. Поширення плодів. 

Процеси життєдіяльності, розмноження та розвиток рослин. Живлення рослин (мінеральне живлення, повітряне живлення — фотосинтез). Дихання рослин. Транспірація. Транспорт речовин. Висхідна та низхідна течії речовин у рослин.

Форми розмноження рослин: статеве і нестатеве. Спори.
Запліднення. Запилення та його способи. 

Ріст і розвиток рослин. Поняття про життєвий цикл вищих рослин (чергування поколінь, спорофіт, гаметофіт). Подразливість та рухи рослин. Регуляція процесів життєдіяльності у покритонасінних рослин. Пристосованість рослин до умов існування.

Різноманітність рослин. Зелені водорості: одноклітинні (хлорела, хламідомонада) та багатоклітинні (спірогіра, ульва, улотрикс).

Бурі водорості (ламінарія, фукус).

Червоні водорості (філофора, порфіра, кораліна).

Діатомові водорості (навікула, пінулярія).

Мохоподібні (політрих, маршанція, сфагнум).

Плауноподібні (селагінела, баранець звичайний, плаун булавоподібний). Хвощеподібні (хвощ польовий, хвощ лісовий).

Папоротеподібні (щитник чоловічий, страусове перо звичайне, сальвінія).

Голонасінні (гінкго, тис ягідний, туя, сосна, ялина, модрина, яловець, кедр, вельвічія, саговник).

Покритонасінні.
Класи: Однодольні й Дводольні.

Родина Капустяні (Хрестоцвіті) (представники: грицики, редька дика, капуста, гірчиця, рапс).

Родина Розові (представники: суниця, шипшина, горобина, яблуня, вишня, смородина).

Родина Бобові (представники: горох, квасоля, соя, конюшина, робінія (біла акація), люцерна).

Родина Пасльонові (представники: петунія, паслін, тютюн, картопля, томат, перець).

Родина Айстрові (Складноцвіті) (представники: соняшник, кульбаба, будяк, ромашка, волошка).

Родина Цибулеві (представники: цибуля, часник, черемша).

Родина Лілійні (представники: тюльпан, проліска, гіацинт, лілія).

Родина Злакові (представники: кукурудза, рис, пшениця, жито, овес, очерет, пирій).

Загальна характеристика та особливості поширення рослин різних таксонів.
Гриби. Лишайники. Загальна характеристика царства Гриби. Середовища існування. Особливості будови та процесів життєдіяльності (живлення, розмноження) шапинкових, цвілевих грибів, дріжджів, грибів-паразитів. Різноманітність грибів: шапинкові (маслюк, підосичник, білий гриб, опеньки, печериця, глива, мухомор, бліда поганка); цвілеві гриби (мукор, пеніцил, аспергіл); гриби-паразити (сажкові, іржасті, борошнисторосяні та трутовики). Мікориза. Значення грибів у природі та житті людини. 

Лишайники — симбіотичні організми. Будова та особливості життєдіяльності лишайників. Різноманітність лишайників (графіс, пармелія, ксанторія, уснея, ягель, цетрарія). Форма слані лишайників (накипні, листуваті, кущисті). Особливості життєдіяльності лишайників. 

Значення лишайників у природі та житті людини.

Тварини. Загальна характеристика царства Тварини. Принципи класифікації тварин.

Будова і життєдіяльність тварин. Особливості організації одноклітинних та багатоклітинних тварин. Тканини тварин. Загальний план будови організму тварин: симетрія тіла (двобічна, радіальна), покриви тіла, опорний апарат (зовнішній скелет, внутрішній скелет, гідроскелет), порожнина тіла (первинна, вторинна, змішана), органи, системи органів та їх функції. Подразливість, рух, живлення, дихання, виділення, транспорт речовин, розмноження, ріст тварин. Типи розвитку тварин: прямий і непрямий (з повним і неповним перетворенням). Регуляція функцій у багатоклітинних тварин. Особливості поведінки тварин. Поняття про рефлекс та інстинктивну поведінку.

Різноманітність тварин. Одноклітинні тварини. Загальна характеристика. Особливості будови та процесів життєдіяльності (живлення, дихання, виділення, осморегуляція, рух, подразливість, розмноження, інцистування). Прісноводні (амеба протей, евглена зелена, інфузорія-туфелька) та морські (форамініфери, радіолярії) одноклітинні, їхня роль у природі та житті людини. Роль морських одноклітинних в утворенні осадових порід та як «керівних копалин». Роль одноклітинних тварин у ґрунтоутворенні. Симбіотичні одноклітинні тварини: мутуалісти, коменсали, паразити (дизентерійна амеба, трипаносоми, малярійний плазмодій). Захворювання людини та свійських тварин, що викликаються паразитичними одноклітинними тваринами. Роль одноклітинних тварин у природі та житті людини.
Багатоклітинні тварини. Характерні риси багатоклітинних тварин, їхня відмінність від одноклітинних.
Тип Губки. Загальна характеристика типу. Особливості будови та процесів життєдіяльності. Диференціація клітин, дотканинний тип організації. Різноманітність (бодяга, венерин кошик, грецька губка). Роль у природі та житті людини.
Тип Кишковопорожнинні, або Жалкі. Загальна характеристика типу. Особливості будови та процесів життєдіяльності. Гідра. Різноманітність кишковопорожнинних (медузи та поліпи). Роль кишковопорожнинних у природі та житті людини. Коралові поліпи та формування коралових рифів.
Тип Плоскі черви. Загальна характеристика типу. Різноманітність плоских червів: класи Війчасті черви (молочно-біла планарія), Сисуни (печінковий та котячий сисуни), Стьожкові черви (бичачий та свинячий ціп’яки, ехінокок, стьожак широкий); особливості поширення, будови та процесів життєдіяльності, цикли розвитку. Пристосованість плоских червів до паразитичного способу життя. Шкода, якої паразитичні плоскі черви завдають організмові хазяїна. 
Тип Первиннопорожнинні, або Круглі черви (Нематоди). Загальна характеристика типу. Різноманітність круглих червів та середовища існування. Круглі черви, які вільно існують, їхня роль у процесах ґрунтоутворення. Круглі черви — паразити рослин (галова, стеблова, пшенична, бурякова нематоди), тварин та людини (аскарида, гострик, трихінела), захворювання, що ними викликаються. Шкідливий вплив гельмінтів на організм хазяїна. Профілактика захворювань, що викликаються гельмінтами.
Тип Кільчасті черви, або Кільчаки. Загальна характеристика типу. Різноманітність кільчастих червів, середовища існування. Клас Багатощетинкові черви (нереїс, піскожил). Клас Малощетинкові черви (дощовий черв’як, трубочник). Середовища існування, спосіб життя. Роль дощових червів у процесах ґрунтоутворення. Клас П’явки (медична п’явка). Роль кільчастих червів у природі та житті людини. Охорона кільчастих червів.
Тип Молюски, або М’якуни. Загальна характеристика типу, різноманітність, середовища існування та спосіб життя. Класи Черевоногі (ставковик, виноградний слимак), Двостулкові (беззубка, устриці, перлова скойка), Головоногі (кальмари, каракатиці, восьминоги). Характерні риси будови, процесів життєдіяльності, поширення. Роль молюсків у природі та житті людини. Охорона молюсків.
Тип Членистоногі. Загальна характеристика типу. Різноманітність членистоногих, середовища їх існування та спосіб життя. 
Ракоподібні. Загальна характеристика, особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності, середовища існування. Різноманітність ракоподібних (річкові раки, краби, креветки, мокриці, дафнії, щитні, циклопи, коропоїд). Їхня роль у природі та житті людини. Охорона ракоподібних.

Павукоподібні. Загальна характеристика, особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності, середовища існування. Різноманітність павукоподібних (ряди павуки, кліщі). Їхня роль у природі та житті людини. 
Комахи. Загальна характеристика, середовища існування. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності. Типи ротових апаратів. Функції жирового тіла. Пристосованість комах до польоту. Особливості поведінки комах. Типи розвитку. Фаза лялечки та її біологічне значення. Різноманітність комах. Ряди комах з неповним (Прямокрилі, Воші) та повним (Твердокрилі, або Жуки, Лускокрилі, або Метелики, Перетинчастокрилі, Двокрилі, Блохи) перетворенням. Характеристика рядів, типові представники, роль у природі та житті людини. Свійські комахи. Застосування комах у біологічному методі боротьби. Охорона комах.
Тип Хордові. Загальна характеристика, середовища існування. Різноманітність хордових.

Підтип Безчерепні. Загальна характеристика. Клас Головохордові. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності ланцетників. 
Підтип Хребетні, або Черепні. Загальна характеристика. Клас Хрящові риби. Особливості будови, процесів життєдіяльності. Різноманітність хрящових риб (акули і скати). Роль у природі та житті людини.
Клас Кісткові риби. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності. Особливості поведінки риб. Нерест, турбота про нащадків. Різноманітність кісткових риб: ряди Осетроподібні, Оселедцеподібні, Лососеподібні, Окунеподібні, Коропоподібні; підкласи Кистепері та Дводишні. Характеристика та типові представники. Роль у природі та житті людини. Промисел риб. Раціональне використання рибних ресурсів. Штучне розведення риб. Охорона риб.
Клас Земноводні. Загальна характеристика. Особливості будови та процесів життєдіяльності у зв’язку з виходом на суходіл. Різноманітність земноводних: ряди Безхвості, Безногі та Хвостаті. Особливості організації, представники, роль у природі та житті людини. Охорона земноводних.
Клас Плазуни. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності. Сезонні явища в житті плазунів. Пристосованість плазунів до життя на суходолі. Різноманітність плазунів: лускаті, черепахи, крокодили; особливості організації, представники, роль у природі та житті людини. Охорона плазунів.
Клас Птахи. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови, процесів життєдіяльності. Птахи — теплокровні тварини. Пристосованість птахів до польоту. Сезонні явища у житті птахів. Осілі, кочові та перелітні птахи. Перельоти птахів та способи їхнього дослідження. Розмноження і розвиток птахів: шлюбна поведінка, облаштування гнізд. Будова яйця птахів та його інкубація. Птахи виводкові та нагніздні. Різноманітність птахів: надряди Безкілеві (страуси, казуари, ківі), Пінгвіни, Кілегруді (ряди Дятли, Куроподібні, Гусеподібні, Соколоподібні, Совоподібні, Лелекоподібні, Журавлеподібні, Горобцеподібні); особливості організації, представники, роль у природі та житті людини. Птахівництво. Охорона птахів. 
Клас Ссавці. Загальна характеристика. Середовища існування. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови. Особливості розмноження і розвитку ссавців. Поведінка ссавців. Сезонні явища у житті ссавців. Різноманітність ссавців. Першозвірі — яйцекладні ссавці. Сумчасті. Плацентарні ссавці: ряди Комахоїдні, Рукокрилі, Гризуни, Хижі, Китоподібні, Парнокопитні, Непарнокопитні, Примати; особливості організації, представники, роль у природі та житті людини. Охорона ссавців. 
Спосіб життя, особливості зовнішньої і внутрішньої будови, поширення у природі представників наведених таксонів, їх різноманіття. Значення тварин різних таксонів у природі та житті людини.

Людина. Положення людини в системі органічного світу.

Тканини організму людини (епітеліальна, м’язова, нервова, тканини внутрішнього середовища: сполучні, кров, скелетні), їх будова і функції. Функціональні системи органів. 

Опорно-рухова система. Кісткові та хрящові тканини. Хімічний склад, будова, ріст і з’єднання кісток. Будова скелета людини.

М’язові тканини. Будова та функції скелетних м’язів. Основні групи м’язів. Механізм скорочення м’язів. Робота, тонус, сила та втома м’язів. Гіподинамія.

Внутрішнє середовище організму людини. Гомеостаз. Склад і функції крові. Будова та функції еритроцитів, лейкоцитів та тромбоцитів. Групи крові. Переливання крові. Зсідання крові. Імунітет, його види. Фагоцитоз. Імунна система. Алергічні реакції організму. Кровотворення та анемія.

Функції та будова кровоносної та лімфатичної систем. Велике і мале кола кровообігу. Будова серця. Властивості серцевого м’яза. Автоматія серця. Серцевий цикл. Робота серця та її регуляція. Частота серцевих скорочень, систолічний та хвилинний об’єми крові.

Кровоносні судини, їх будова і функції. Коло кровообігу. Рух крові по судинах. Тонус судин. Артеріальний тиск.

Лімфообіг. Лімфа, її склад. Лімфатична система, її будова та функції.

Зовнішнє і клітинне дихання. Функції та будова органів дихання. Газообмін у легенях та тканинах. Дихальні рухи та їх регуляція. Голосовий апарат.

Живлення і травлення. Будова та функції органів травлення. Травні залози. Травлення у ротовій порожнині, шлунку, кишечнику. Зуби. Пристінкове травлення. Всмоктування. Регуляція травлення. Енергетичні потреби організму. Норми і гігієна харчування. Вітаміни, їхні властивості. Авітамінози, гіпо- та гіпервітамінози.
Системи, що забезпечують виділення продуктів метаболізму (сечовидільна, дихальна, травна, шкіра).

Функції та будова нирок. Будова нефрону. Утворення та виведення сечі.

Будова та функції шкіри. Терморегуляція. Загартування.

Регуляція функцій. Гуморальна регуляція. 

Ендокринна система. Гормони. Функції залоз внутрішньої та змішаної секреції. Наслідки порушення функції ендокринних залоз.

Нервова регуляція. Рефлекс. Рефлекторна дуга.
Нервова система: центральна та периферична. Будова та функції спинного мозку та головного мозку. Регуляція рухової активності. Вегетативна нервова система (симпатична та парасимпатична). Вплив вегетативної нервової системи на діяльність організму та її функцій. 

Сенсорні системи, їх значення. Функції та будова сенсорних систем. Загальні властивості сенсорних систем. Органи чуття. Рецептори. Будова та функції органів зору, слуху та рівноваги. Сприйняття зображення предметів, світла, кольору, звуку та рівноваги тіла. Гігієна слуху та зору.

Вища нервова діяльність людини. Інстинкти. Безумовні і умовні рефлекси. Утворення умовних рефлексів. Тимчасовий нервовий зв'язок. Гальмування умовних рефлексів. Динамічний стереотип. Фізіологічні основи мовлення. Перша і друга сигнальні системи. Мислення і свідомість. Відчуття, сприйняття, увага, пам’ять та її види, емоції. Особистість. Типи темпераменту. Характер. Обдарованість, здібності. Сон і його значення.
Вплив алкоголю, наркотиків, токсинів та тютюнокуріння на організм людини.

Розмноження організмів. Форми розмноження організмів (нестатеве, статеве). Способи нестатевого розмноження одноклітинних (поділ, шизогонія, брунькування, спороутворення) і багатоклітинних організмів (вегетативне розмноження, спороутворення).
Поліембріонія. Партеногенез. Кон’югація. Копуляція. Процес формування статевих клітин (гаметогенез).
Запліднення та його форми. Роздільностатеві та гермафродитні організми.
Індивідуальний розвиток організмів. Онтогенез. Періоди індивідуального розвитку організмів. Зародковий (ембріональний) період розвитку, його етапи у тварин. Стовбурові клітини. Післязародковий (постембріональний) період розвитку, його типи і етапи у тварин і людини. Статеве дозрівання людини.
Особливості післязародкового розвитку у рослин.
Ріст, його типи та регуляція. Регенерація. Життєвий цикл. Прості та складні життєві цикли. Чергування різних поколінь у життєвому циклі. 

Спадковість і мінливість. Генетика. Методи генетичних досліджень (у тому числі спадковості людини). Основні поняття генетики: гени (структурні та регуляторні), алель гена, локус гена, домінантний і рецесивний стани ознак, гомозигота, гетерозигота, генотип, фенотип, генофонд, спадковість, мінливість, чиста лінія. 

Закономірності спадковості. Закономірності спадковості, встановлені Г. Менделем та їх статистичний характер. Закон чистоти гамет. Методи перевірки генотипу гібридних особин. Проміжний характер успадкування. Зчеплене успадкування. Хромосомна теорія спадковості. Генетичні основи визначення статі у різних груп організмів. Співвідношення статей у популяціях. Успадкування, зчеплене зі статтю. Взаємодія генів та її типи.

Організація геному у різних груп організмів. Цитоплазматична спадковість.

Закономірності мінливості. Модифікаційна (неспадкова) мінливість, її властивості і статистичні закономірності. Норма реакції. Варіаційний ряд. Варіаційна крива.
Спадкова мінливість та її види: комбінативна і мутаційна. Типи мутацій. Мутагенні фактори. Спонтанні мутації. Закон гомологічних рядів спадкової мінливості.
Селекція. Завдання і методи селекції. Сорт, порода, штам. Штучний добір, його форми. Системи схрещувань організмів: внутрішньовидова гібридизація (споріднене — інбридинг, і неспоріднене — аутбридинг схрещування), міжвидова (віддалена) гібридизація. Гетерозис.

Особливості селекції рослин, тварин, мікроорганізмів. Поліплоїдія.

Центри різноманітності та походження культурних рослин. Райони одомашнення тварин.

Біотехнології, генетична та клітинна інженерія. Генетично модифіковані і химерні організми.
Надорганізмові рівні організації життя
Екологічні фактори. Екологічні фактори: абіотичні, біотичні, антропогенні. Поняття про обмежуючий (лімітуючий) фактор. Закон оптимуму. Екологічна валентність виду (межі витривалості). Еврибіонтні та стенобіонтні організми. Взаємодія екологічних факторів. Форми біотичних зв’язків (конкуренція, хижацтво, виїдання, мутуалізм, коменсалізм, паразитизм). Адаптація. Адаптивні біологічні ритми організмів. Фотоперіодизм. Сезонні зміни у житті рослин і тварин.
Середовище існування. Основні середовища існування організмів: наземно-повітряне, водне, ґрунтове. Організм живих істот як особливе середовище існування. Життєві форми організмів.
Популяційно-видовий рівень організації життя. Вид. Критерії виду. Ареал. Екологічна ніша. Структура виду. Популяція. Характеристика популяції. Структура популяції (вікова, просторова, статева). Популяційні хвилі. Гомеостаз популяції. Генофонд популяції.
Екосистеми, їх склад та різноманіття. Взаємозв’язки між по популяціями в екосистемах (прямі і непрямі; антагоністичні, нейтральні і мутуалістичні; трофічні і топічні). Перетворення енергії в екосистемах. Продуценти. Консументи. Редуценти. Ланцюги живлення. Трофічний рівень. Трофічна сітка. Правило екологічної піраміди. Типи екологічних пірамід. Розвиток екосистем. Сукцесії. Саморегуляція екосистем. Агроценози.
Біосфера. Ноосфера. Жива речовина біосфери, її властивості і функції. Кругообіг речовин та потоки енергії в біосфері як необхідні умови її існування. 

Сучасні екологічні проблеми: ріст населення планети, ерозія та забруднення ґрунтів, ріст великих міст, знищення лісів, нераціональне використання водних та енергетичних ресурсів, можливі зміни клімату, негативний вплив на біологічне різноманіття.

Вчення В.І. Вернадського про біосферу та ноосферу, його значення для уникнення глобальної екологічної кризи.
Охорона видового різноманіття організмів. Природоохоронні території (заповідники біосферні та природні, заказники, національні та ландшафтні парки). Поняття про екологічну мережу. Природоохоронне законодавство України. Основні документи щодо природоохоронної діяльності людини (Червона книга, Зелена книга, білий та чорний списки). Міжнародне співробітництво у галузі охорони природи.
Історичний розвиток органічного світу
Основи еволюційного вчення. Еволюція. Філогенез. Філогенетичний ряд. Основні положення еволюційного вчення Ч. Дарвіна. Дивергенція, конвергенція, паралелізм. Аналогічні та гомологічні органи. Рудименти та атавізми. Мімікрія та її види.

Синтетична теорія еволюції. Мікроеволюція. Природний добір. Видоутворення. Макроеволюція. Біологічний прогрес (ароморфози, ідіоадаптація, дегенерація) і регрес (релікти).
Історичний розвиток і різноманітність органічного світу. Сучасна система органічного світу. Принципи класифікації організмів. Таксономічні одиниці.

Поділ геологічної історії Землі на ери, періоди та епохи. Основні події, що відбувалися у ті чи інші геологічні періоди історії Землі.
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Explanatory note

The program of entrance examinations in Biology has been developed on the basis of the program of external independent evaluation in Biology for persons who wish to obtain higher education on the basis of complete general secondary education, approved by the Order of the Ministry of Education and Science No. 77 dated 02.03.2016, and current programs for general educational institutions: Biology, 7-11 grades (Kiev: Perun, 2005) and Biology, 10-11 grades (Ternopil: Mandrivets, 2011) with the changes, approved by the Order of the Ministry of Education and Science No. 826 dated 14.07.2016.

The tasks of entrance examinations in Biology are:

· to check the compliance of students’ knowledge and skills to the program requirements;

· to evaluate the level of students’ academic achievement;

· to evaluate the qualification of secondary schools graduates for study at the KNMU.

The entrance examinations program is structured by the levels of life organization and consists from the “Introduction” and “Molecular level of life organization”, “Cellular level of life organization”, “Non-cellular forms of life”, “Organic level of life organization”, “Supraorganismal levels of life organization” and “Historical evolution of the organic world” sections, which are subdivided by themes. The requirements for participants’ knowledge and practical skills on biology of external independent evaluation are determined for each theme.

The entrance examinations program is aimed for evaluation of students’ level of knowledge and skills on school subject “Biology”, on the basis of which the entrant can:

· characterize the basic biological concepts, patterns, laws and theories, biological phenomena and processes:
· operate the concepts, explaining the processes and phenomena of wildlife if required, and confirming with examples from human life and activities, health care, achievements of biological science;
· compare the processes of life at different levels of life organization (molecular, cellular, organism, population, ecosystem, biosphere) and identify the relationships between them;
· establish causal, functional, structural relationships and patterns in wildlife and classify objects;
· reveal the sequels of bad habits for the body;
· apply knowledge on biology for analysis of situations that arise in different spheres of life;
· carry out the calculations using the mathematical apparatus;

· apply acquired knowledge in the analysis of biological information presented in various forms (graphical, tabular, textual);
· support the conclusions.
ASSESSMENT CRITERIA

General

The task at the entrance Biology examination consists of 25 test assignments (to be done within 60 minutes).

Tasks №№ 1-25 are closed tests, it is necessary to determine one correct answer out of five proposed..

Each test task is evaluated only if it is correctly solved!

Each task is considered to be solved only when one correct answer is indicated. Specifying several answers instead of one or no answer is considered an error.

Assessment criteria

       The number of points for completing test tasks in Biology can range from 100 to 200 points and is determined by the sum of points for each correctly solved task, added to 100 points.

      Points for each task are accrued when solving only one correct answer in accordance with the complexity of the tasks.

      Assessment of test tasks Nos.1-25: each of the correctly solved tasks is evaluated in 4 points. The maximum number of points for the correct answers can be 100 points (25x4 = 100).

Thus, the maximum number of points for the correct answers to all test tasks can be 100 points, to which  100 points are added.
Introduction
General properties of life. Levels of life organization: molecular, cellular, organism, population, ecosystem, biosphere. Research methods in Biology.
Life at the molecular level

Chemical composition of cells. Classification of chemical compounds by their content in the organisms (macroelements, including organogenic elements, trace elements). Sequels of insufficient or excessive introduction of chemical elements (I, F, Fe, Ca, K) into the human body and management of their insufficiency. Endemic diseases.

Inorganic compounds in organisms. Functions of water, salts and other inorganic compounds in the organism. Hydrophilic compounds. Hydrophobic compounds.

Organic compounds in organisms. Composition, properties, and functions of organic compounds. Notion of biopolymers and their monomers. 

Carbohydrates: monosaccharides, oligosaccharides, polysaccharides. Features of the structure, basic properties and functions in organisms of living organisms.
Lipids: Features of the structure, basic properties and functions in organisms of living organisms.

Amino acids, peptides and polypeptides. Proteins: features of structure. Levels of proteins structural organization. Properties of the proteins. Denaturation, renaturation and destruction of proteins. Functions of proteins in living organisms. Enzymes, their structure and properties.

Nucleotides. Nucleic acids. Structure, properties and functions of DNA. Rule of base pairing. Structure of the RNA. Types of RNA (informational, or messenger, ribosomal, transport) and their functions. Notion of the gene.
ATP, notion of the macroergic bond.

Biologically active substances (vitamins, hormones, neurohormones, phytohormones, alkaloids, phytoncides) and their biological role.
Cellular level of life organization

Cell organisation. Modern cell theory. 

Membranes, their structure, properties and basic functions. Plasma membrane. Transport of substances across the membranes.
Supra-membrane complexes (cell wall, glycocalyx). Sub-membrane complexes (microfibers, microtubules, pellicle). Cytoskeleton and its functions.

Cytoplasm and its components.

Organelles. Single-membranous organelles: endoplasmic reticulum, Golgi apparatus, lysosomes, vacuoles. Double-membranous organelles: mitochondria, plastids and their types (details of their structure and functions). Mutual conversion of plastids. Autonomy of mitochondria and chloroplasts in a cell. Other organelles: ribosomes, polyribosomes, centrosomes and locomotion organelles. Cytoplasmic inclusions.
Cell nucleus: structure and functions. Chromosomes: features of structure and their chemical composition. Homologous chromosomes. Autosomes and sex chromosomes (heterochromosomes). Human karyotype. Chromosome set of the nucleus (haploid, diploid, polyploid).

Eukaryotic and prokaryotic cells.
Cell division. Cell cycle. Interphase. Mitosis. Stages of mitosis.
Meiosis. Stages of meiosis. Conjugation of homologous chromosomes. Crossing over.
Metabolism and energy transformation. Metabolism. Constructive (assimilation, anabolism) and energy (dissimilation, catabolism) metabolism. Energy sources for organisms. Autotrophs (photosynthetic and chemosynthetic organisms) and heterotrophs.

Stages of energy transformation in the body: preparatory, anoxic (oxygenless) and aerobic (oxygen). Aerobic respiration. Fermentation.
Protein synthesis and its stages. Genetic code and its properties. Codon, anticodon, start codon, stop codons. Transcription. Structural and regulatory genes.

Exons, introns. Splicing. Reactions of template synthesis (DNA replication, transcription, translation).
Photosynthesis. The main reactions of the light and dark phases of photosynthesis. Significance of photosynthesis.
Non-cellular forms of life. 
Viruses, prions, and viroids. Viruses, their chemical composition, structure and reproduction. The mechanism of viral entry into the organism and host’s cells. Viral effect on the host organism. Prophylaxis of human viral diseases. Role of viruses in ecosystems and human life. 

Prions. Viroids.
Organism level of organization in the living world
Bacteria. General characteristics of prokaryotes (bacteria, cyanobacteria). Features of the structure and life processes of prokaryotes (nutrition, respiration, reproduction, spore formation, encystation, conjugation). Interactions of prokaryotes with other organisms (mutualism, commensalism, parasitism). Diversity and role of bacteria in ecosystems and human life. Pathogenic bacteria and bacterial diseases. Prophylaxis of bacterial diseases.

Plants. General characteristics of the Kingdom Plantae. Classification of plants. Plant life-forms.

The structure of a plant organism. Features of the organization of unicellular and multicellular plants. Lower and higher plants. Plant tissues: formative (meristem), dermal (epidermis, periderm (cortex)), main (parenchyma — storage, airborne, assimilative), mechanical (collenchyma, sclerenchyma), conductive (xylem, phloem), their structure and functions. Vascular bundles.
Vegetative organs of plants. Root and its functions. Types of roots. The root system and its types (taproot, fibrous).

Root zones and their functions. The root structure in cross section. Modification of the root (tuberous, fasciculated, pneumatophores, prop, climbing, epiphytic, sucking), their biological significance. The concept of dive.

Shoot and its functions. The shoot structure. Branching of the shoots: its significance and types (dichotomous, monopodial, sympodial). Modifications of the shoots: underground and sub-aerial: elongation and shortening.

Stem and its functions. Inner structure of wooden stem.

Leaf, its structure and functions. Modification of the leaf. Defoliation.

Bud is the germ shoot. Bud structure. A variety of buds by location on the shoots (upper and lateral), by structure (vegetative and generative).

Generative organs of angiosperms (flower, seed, fruit). Flower is an organ of plant reproduction. The flower structure and functions. Flower formula. Inflorescences, their biological significance. Types of inflorescences (raceme, spadix, capitulum, composite, corymb, umbels, spike, compound spike, panicle, compound corymb, compound umbels.

Seed and fruit: structure and function. Seed and fruit formation.

Types of fruits (legume, drupe, capsule, silique, silicle, achene, grain, berry, pome, nut, follicle). Collective fruits, their biological significance. Period of rest and conditions of seed germination. Distribution of fruits.

Processes of life, reproduction and development of plants. Nutrition of plants (mineral nutrition, air supply—photosynthesis). Respiration of plants. Transpiration. Transport of substances. Ascending and descending currents of substances in plants.

Forms of reproduction in plants: sexual and asexual. Spores.

Fertilization. Pollination and its modes.

Growth and development of plants. The concept of the life cycle of higher plants (alternation of generations, sporophyte, gametophyte). Irritability and plant movements. Regulation of vital processes in angiosperms. Adaptation of plants to living conditions.

Plant diversity. Green algae: unicellular (Chlorella, Chlamydomonas) and multicellular (Spirogyra, Ulva, Ulothrix).

Brown algae (Laminaria, Fucus).

Red algae (Phyllophora, Porphyra, Corallina).

Diatoms (Navicula, Pinnularia).

Bryophytes (hairy-cup moss, liverworth, peat moss).

Lycopodiophytes (club-moss, fir moss, stag’s horn moss). Equisetophytes (common horsetail, sylvan horsetail).

Pteridophytes (male fern, ostrich fern, watermoss).

Gymnospermes (ginkgo, european yew, thuja, pine, spruce, larch, juniper, cedar, welwitschia, cycas).

Angiospermes.

Classes: Monocotyledons and Dicotyledons.

Cabbage family (crucifers) (representatives: shepherd's purse, wild radish, cabbage, white mustard, rape).

Rose family (representatives: strawberry, dog rose, rowan, apple tree, cherry tree, currant).

Bean family (representatives: pea plant, common bean, soybean, clover, locust, alfalfa).

Nightshade family (representatives: petunia, black nightshade, tobacco, potato, tomato, sweet pepper).

Aster family (the composite family) (representatives: sunflower, dandelion, spear thistle, chamomile, cornflower).

Onion family (representatives: onion, garlic, ramson).

Lily family (representatives: tulip, squill, hyacinth, lily).

Grass family (representatives: maize, rice, wheat, rye, oat, common reed, couch grass).

General characteristics and features of distribution of different plant taxons.

Fungi and Lichens. General characteristics of the Kingdom Fungi. Fungi structure and processes of life (nutrition, reproduction). Variety of fungi: mushrooms (slippery jack, brown cap boletus, cep, agaric honey, champignon, oyster, fly-agaric mushroom, death cup), molds (Mucor, Penicillium, Aspergillum), yeasts, parasitic fungi (leaf smut, rust, powdery mildew and sponk). Role of fungi in ecosystem and human life.

Lichens as symbiotic organisms. The structure and features of the life of lichens. Variety of lichens (script lichen, shield lichen, orange lichen, old man’s beard, reindeer moss, Iceland moss). Shape of lichen thallus (crustose, foliose, fruticose). Features and role of lichens in ecosystems and human life.

Kingdom Animalia: general characteristics, principles of classification.

The structure and features of uni- and multicellular animals. Animal tissues. The general structure of the animal organism: symmetry of the body (bilateral, radial), body cover, locomotor apparatus (external skeleton, internal skeleton, hydrostatic skeleton), body cavity (primary, secondary, mixed), organs, organ systems and their functions. Irritability, motion, nutrition, respiration, excretion, transport of substances, reproduction, animal growth). Types of animal development: direct and indirect (with complete and incomplete transformation). Regulation of functions in multicellular animals. Features of animal behavior. The notion of reflex and instinctive behavior.

Kingdom Protista. Unicellular animals. General characteristics. Features of the structure and processes of life (nutrition, respiration, excretion, osmoregulation, motion, irritability, reproduction, encystation). Freshwater organisms (amoebas, euglena, paramecia) and marine organisms (foraminiferans, radiolarians), their role in ecosystem and human life. The role of marine unicellular species in the formation of sedimentary rocks and as “index fossils”. The role of unicellular animals in soil formation. Symbiotic unicellular animals: mutualists, commensals, parasites (Entamoeba histolytica, trypanosomes, Plasmodium). Diseases of humans and domestic animals caused by parasitic unicellular animals. Role of unicellular animals in ecosystem and human life.

Multicellular animals: general characteristics, their distinguishing features from unicellular animals.

Sponges. General characteristics: features, structure and processes of life. Cell differentiation, type of organization. Biodiversity (freshwater sponge, Venus’ Flower Basket, bath sponge). Their role in ecosystem and human life.

Cnidarians. General characteristics: features, structure and processes of life. Hydra. Biodiversity of cnidarians (jellyfish and polyps). Role of cnidarians in ecosystem and human life. Coral polyps and the formation of coral reefs.

Flatworms. General characteristics. Biodiversity of flatworms: classes Turbellaria (planarian), flukes (liver fluke and cat fluke), tapeworms (beef and pork tapeworms, dog tapeworm, broad fish tapeworm); features of distribution, structure and processes of life, life cycles. Adaptation of flat worms to parasitism. The harm they cause on the host’s body. 

Roundworms (Nematoda). General characteristics. Biodiversity of roundworms and their habitats. Free-living roundworms, their role in the processes of soil formation. Round worms as parasites of plants (root-knot nematode, stem nematode, wheat nematode, sugar beet nematode), animals and humans (maw worm, pinworm, trichina worm), diseases caused by them. Harmful effect of helminths on the organism of the host. Prevention of diseases caused by helminths.

Ringed worms, or annelids: general characteristics. Biodiversity of ringed worms, their habitats. Bristle worms, or polychaetes (clam worm, sandworm). Oligochaetes (earthworm, sludge worm): structure, life cycles. Role of the earthworms in the processes of soil formation. Leeches (medical leech). Role of ringed worms in ecosystems and human life. Conservation of annelids.

Mollusks. General characteristics, biodiversity, habitat and way of life. Gastropods (pond snail, Roman snail), Bivalves (swan mussel, oysters, freshwater pearl mussel), Cephalopods (squids, cuttlefishes, octopuses). Characteristics of structure, life processes and distribution. Role of mollusks in ecosystem and human life. Conservation of mollusks.

Arthropods. General characteristics. Biodiversity of arthropods, their habitats and way of life.

Crustaceans. General characteristics, features of external and internal structure, processes of life, their habitat. Biodiversity of crustaceans (river crayfish, crab, shrimp, wet, daphnia, shit, cyclops, branchiura). Their role in nature and human life. Crustacean conservation. 
Class Arachnoidea. General characteristics, external and internal structure of body, metabolic processes, habitat. Biodiversity of Arachnoidea (Order Araneae (spiders), Order Acari (ticks and mites)). Their role in nature and human life.

Class Insecta. General characteristics, habitats. External and internal structure of body, metabolic processes. Types of mouth parts. Functions of the body fat. Adaptation to flight. Insects behavior. Types of development. Pupa stage and its biological significance. Biodiversity of insects. The order of insects with incomplete metamorphosis (Order Orthoptera, Order Anaplura (lice)) and complete metamorphosis (Coleoptera or Beetles, Lepidoptera, or Butterflies, Hymenoptera, Diptera, Siphonaptera or Fleas). Characteristics of orders, typical representatives, role in nature and human life. Domestic insects. Using of insects in the biological pest control methods. Insect conservation.

Phylum Chordata. General characteristics, habitats. Biodiversity of chordates. 

Subphylum Acrania. General characteristics. Class Cephalochordata. External and internal structure of body, metabolic processes of lanceolate.

Subphylum Chordata. General characteristics. Class Chondrichthyes. The structure and metabolic processes. Biodiversity of cartilaginous fishes (sharks and rays). Role in nature and human life.

Class Osteichthyes (Bony fish) External and internal structure of body, metabolic processes. Fish behavior. Spawning, caring for the offspring. Biodiversity of bony fish (Order Acipenseriformes, Order Clupeiformes,order Salmoniformes, order Perciformes, order Cypriniformes. Superorder

Crossopterygii and Dipnoi. Their characteristics and typical representatives. Role in nature and human life. Fishing. Rational use of fish resources. Fish farming. Fish conservation.

Class Amphibia. General characteristics. How structure of the body and metabolic processes depends on terrestrial life. Biodiversity of Amphibians (order Salientia (frogs, toads), Order Caudata (salamanders, newts), order Gymnophiona (caecilians). Features of the organization, representatives. Role in nature and human life. Amphibians conservation.

Class Reptilia. External and internal structure of body, metabolic processes. Seasonal phenomena in the life of reptiles. Adaptations of reptilian to terrestrial life. Biodiversity of reptilian: lizards, turtles, crocodiles. Features of the organization, representatives. Role in nature and human life. Reptilian conservation.

Class Birds (Aves). External and internal structure of body, metabolic processes. Birds are warm-blooded (endothermic) animals. Flight feather. Seasonal phenomena in bird’s life. Migratory, nomadic, sedentary type of birds. Migration of birds and methods of their research. Reproduction and development of birds: marriage behavior, arrangement of nests. The structure of the bird’s egg and its incubation. Brood and breeding birds. Semi-precocial or semi-altricial chicks. Biodiversity of birds: ostriches, kiwis, cassowaries, penguins, order Piciformes (the woodpeckers), order Galliformes (the turkey, grouse, chicken), order Anseriformes (the ducks, geese, swans), order Falconiformes (the falcons and caracaras), order Strigiformes (the owls), order Gruiformes (crested crane, rails), order Ciconiiformes (storks), order Passeriformes (Palestine sunbird, blue jay, house sparrow, great tit, hooded crow, southern masked weaver). Features of the organization, representatives. Role of birds in nature and human life. Aviculture. Birds conservation.

Class Mammals. General characteristics. habitat. External and internal structure of body, metabolic processes. Features of breeding and development of mammals. Mammalian behavior. Seasonal phenomena in the life of mammals. Mammalian biodiversity. Oviparous animals. Infraclass Marsupialia. Placentalia: the order Insectivora, order Chiroptera, order Rodentia, order Carnivora, order Artiodactyla, order Equiformes, order Primates. Features of the organization, representatives. Role of birds in nature and human life. Mammalian conservation.

Lifestyle, external and internal structure of body. Distribution in the nature of the representatives, their biodiversity. Role of mammals in nature and human life.

The Human. Human taxonomic position within the living world.
Human tissue types (epithelial, muscular, nervous, tissues of internal environment: connective, blood, skeletal) their structure and functions. Functional system of organs.

Human skeletal and locomotive system. Bone and cartilage tissues. Chemical composition, structure, growth and bone joints. Human skeleton structure.

Muscle tissue. Structure and function of skeletal muscles. Major groups of muscles. Mechanism of muscle contraction. Work, tone, strength and muscle fatigue. Physical inactivity.

Internal environment of human body. Homeostasis. Blood composition and functions. Structure and composition of RBCs, leukocytes and platelets. Blood groups. Blood transfusion. Blood coagulation. Immunity, types of immunity. Phagocytosis Immune system. Allergic reactions of the organism. Haematopoiesis and anaemia.

Functions and structure of the circulatory and lymphatic systems. Systemic and pulmonary circulations. The structure of the heart. Characteristics of the heart muscle. Heart automatism. Heart cycle. The work of the heart and its regulation. Heart rate, systolic and cardiac output.

Blood vessels, their structure and functions. Blood circulation. Blood flow in vessels. Vascular tone. Blood pressure.

Lymph and its composition. Lymphatic system, its structure and functions.
External and cellular respiration. Functions and structure of the respiratory organs. Gas exchange in lungs and tissues. Respiratory movements and their regulation. Voice.

Feeding and digestion. Structure and functions of the digestive system. Digestive glands. Digestion in the oral cavity, stomach, intestines. Teeth. Parenteral digestion. Absorption. Regulation of digestion. Energy needs of the organism. Standards and hygiene of nutrition. Vitamins, their properties. Avitaminosis, hypo- and hyper-vitaminosis.

Excretory system (urinary tract, respiratory, digestive, and skin).

Functions and structure of the kidneys. The structure of the nephron. Formation and excretion of urine.

Structure and functions of the skin. Thermoregulation. Tempering.

Function control. Humoral regulation.
Endocrine system. Hormones Functions of endocrine and mixed glands. Effects of endocrine glands dysfunction.

Nervous regulation. Reflex. Reflex arc.

Nervous system: central and peripheral. Structure and functions of the spinal cord and brain. Regulation of motor activity. Vegetative nervous system (sympathetic and para-sympathetic). The influence of the vegetative nervous system on the activity and functions of the organism.

Sensory systems, their significance. Functions and structure of sensor systems. General properties of touch systems. The organs of the senses. Receptors. Structure and functions of the organs of vision, hearing and balance. Perception of objects, light, color, sound and balance of the body. Hygiene of hearing and vision.

Human higher nervous activity. Instincts. Unconditioned and conditioned reflexes. Formation of conditioned reflexes. Temporary nerve bond. Brain reflex inhibition. Dynamic stereotype. Physiological basis of speech. First and second signal systems. Thinking and consciousness. Feeling, perception, attention, memory and its types, emotions. Personality. Types of temperament. Disposition. Giftedness, ability. Sleep and its importance.

Influence of alcohol, drugs, toxins and tobacco smoke on the human body.

Reproduction. Modes of reproduction: asexual and sexual. Types of asexual reproduction of single-cell (division, schizogony, budding, sporogenesis) and multi-cellular organisms (vegetative reproduction, sporogenesis).
Polyembryonia. Parthenogenesis. Conjugation. Copulation. The process of germ cells formation (gametogenesis).

Fertilization and its forms. Gonochoric and hermaphroditic organisms.

Individual development. Ontogenesis. Human development. Periods of human development.

Embryonic period of development, its stages in animals. Stem cells. Post-embryonic period of development, its types and stages in animals and humans. Pubescence.

Features of post-embyonic development in plants.

Growth, its types and regulation. Regeneration. Life cycle. Simple and complex life cycles. The alternation of different generations in the life cycle.

Heredity and variation. Methods of genetic researches. Genetics key terms: gene, genotype, phenotype. allele, locus, dominant and recessive traits, homozygotes, heterozygotes, genotype, phenotype, gene pool, heredity, variability, pure line.

Laws of inheritance. Mendelian laws of inheritance and their statistical features. Gene interaction.

Chromosome theory of inheritance. Genetics of sex. Cytoplasmic inheritance.

Modification (non-heritable) variation and its properties. Heritable variation and its types: combinations and mutations. Mutations. Types of mutations. Mutagenic factors.
Genome organization in various groups of organisms. Cytoplasmic heredity.

Laws of variability. Modification (non-heritable) variability, its properties and statistical rules. Rate of reaction. Variation series. Variation curve.

Hereditary variability and its types: combinative and mutational. Types of mutations. Mutagenes. Spontaneous mutations. The law of homologous series of heritable variability.

Selection. Tasks and methods of selection. Variety, breed, strain. Artificial selection and its forms. Systems of crossing: intraspecific hybridization (related - inbreeding, and nonrelated – outbreeding of crosses), inter-species (remote) hybridization. Heterosis.
Biotechnology, genetic engineering and cell engineering.

Features of plants, animals, and microorganisms breeding. Polyploidy.

Origin and diversity areas and of cultivated plants. Areas of domestication.

Biotechnology, genetic and cellular engineering. Genetically modified and chimaera organisms.

Ecosystem level of organization

Ecological factors. Ecological factors: abiotic, biotic and anthropogenic. Limiting factor. The law of optimum. Ecological valency of the species (limits of endurance). Euryecic and stenoecic organisms. Interaction of environmental factors. Types of biotic interactions (competition, predation, parasitism, mutualism, commensalism). Adaptation. Adaptive biological rhythms of organisms. Photoperiodism. Biological rhythms.

Habitat. Major types of habitat of living organisms: aerial, aquatic and terrestrial. The living organism as the special type of habitat. Life forms of organisms.

Population and species. Biological species. Species criteria. Area. Ecological niche. A population. Population characteristics. Population fluctuations. Gene pool.

Ecosystems. Energy transformation in ecosystem. Producers. Consumers. Decomposers. Ecological pyramids. 10% rule.

Food chains. Trophy level. Trophy net. The rule of the ecological pyramid. Types of ecological pyramids.

Ecosystem development. Succession. Self-regulation of ecosystems. Agrocenosis.

Biosphere. Noosphere. The living matter of the biosphere, its properties and functions. Circulation of substances and energy flows in the biosphere as the necessary conditions for its existence.

Modern ecological problems: growth of the planet's population, erosion and soil contamination, growth of large cities, destruction of forests, irrational use of water and energy resources, possible climate changes, negative impacts on biodiversity.

Doctrine about the biosphere and noosphere by V.I. Vernadsky, its importance for avoiding the global ecological crisis.

Protection of species diversity of living organisms. Protected areas (biosphere reserves and nature reserves, nature reserves, national and landscape parks). The concept of ecological network. Legislation of Ukraine about environmental protection. Basic documents of nature conservation activities (Red Book, Green Book, White and Black Lists). International cooperation in the field of nature protection.

Evolution of living world

Fundamentals of Evolutionary Doctrine. Evolution. Phylogeny. Phylogenetic series. Main propositions of Darwin’s theory of evolution. Divergence, convergence, parallelism. Similar and homologous organs. Rudiments and atavisms. Mimicry and its species.

Synthetic theory of evolution. Microevolution. Natural selection. Species formation. Macroevolution. Biological progress (aromorphosis, idioadaptation, degeneration) and regression (relicts).

Historical development and diversity of the organic world. Modern system of the organic world. Principles of classification of organisms. Taxonomic units.

The division of the geological history of the Earth into an era, periods and epoch. The main events that occurred in one or another geological periods of Earth's history.
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при вступі на навчання до ХНМУ для здобуття ОС «Магістр» за спеціальностями «Медицина», «Стоматологія» на базі повної загальної середньої освіти у 2021 році для вступників з числа іноземців та осіб без громадянства (весняний набір) відповідно до розділу XIV Правил прийому на навчання для здобуття вищої освіти у ХНМУ в 2021 році, затверджених наказом ХНМУ від 24.12.2020 № 306
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Пояснювальна записка

Англійська  мова є важливим засобом міжкультурного спілкування.  У  випускників загальноосвітніх навчальних закладів має бути сформована здатність до соціального контакту з представниками іншої лінгвокультури в найтиповіших ситуаціях мовленнєвої взаємодії, а також до навчання у ВНЗ англійською мовою. Досягнення цього рівня сформованості навичок та вмінь забезпечується взаємопов’язаним комунікативним, когнітивним і соціокультурним розвитком. 

Пропонована програма вступного іспиту з англійської мови  створена з урахуванням основних положень Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти (рівень В1) та Положення про перевірку рівня володіння англійською мовою вступників до ХНМУ. 

Зміст завдань для здійснення контролю якості сформованості англомовної комунікативної компетенції уніфікується за видами і формами виконання та враховує особливості англійської мови. 

Об'єктами контролю є читання, а також лексичний і граматичний аспекти англомовної комунікації (використання мови). 

Зміст тестових завдань подається на автентичних зразках літературного мовлення, прийнятого у Великій Британії, та відповідає сферам і тематиці ситуативного спілкування, зазначеним у шкільній Програмі. 

Завдання для визначення рівня сформованості іншомовної компетенції в читанні орієнтується на різні його стратегії: з розумінням основної інформації (ознайомлювальне читання), повної інформації (вивчаюче читання) та пошук окремих фактів (вибіркове читання). Джерелами для добору текстів слугують інформаційно-довідкові, рекламні, газетно-журнальні матеріали, уривки з художніх творів, зміст яких узгоджується з навчальною програмою. Тексти (для ознайомлювального читання) можуть містити незнайомі слова – до 5%, а для вивчаючого та вибіркового читання – до 3%, про значення яких можна здогадатись із контексту, за словотворчими елементами, за співзвучністю з рідною мовою (слова-інтернаціоналізми). Загальний обсяг текстів не перевищує 1500 слів. 

Контроль лексичної та граматичної компетенції (використання мови) передбачає визначення рівня сформованості мовних навичок: здатності самостійно добирати і утворювати лексичні одиниці та граматичні явища відповідно до комунікативних потреб спілкування у межах сформульованих завдань. Основними засадами для вибору видів і змісту тестів слугують завдання комунікативно-когнітивного спрямування. 

Учасники вступного іспиту

У вступному випробуванні у формі іспиту з іноземної мови беруть участь випускники загальноосвітніх навчальних закладів (іноземні громадяни та особи без громадянства), які бажають навчатися у ХНМУ англійською мовою. 

Мета вступного іспиту 

Мета – виявити рівень сформованості англомовної комунікативної компетенції у вступників  відповідно до Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, чинних навчальних програм та Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти, Положення про перевірку рівня володіння англійською мовою вступників до ХНМУ, який дозволяє абітурієнтові навчатися у ХНМУ англійською мовою. 

Загальна характеристика основних складових тесту 

Частина І. Читання 

Мета – виявити рівень сформованості вмінь вступників читати і розуміти автентичні тексти самостійно, у визначений проміжок часу.  У тестах оцінюється рівень розуміння тексту, уміння  узагальнювати зміст прочитаного, виокремлювати ключові слова та визначати значення незнайомих слів за контекстом або словотворчими елементами. Добір текстів для читання здійснюється відповідно до тематики спілкування, окресленої в Програмі з іноземних мов. Основними критеріями вибору текстів є їхня автентичність, прозорість, обсяг і відповідність інтересами сучасної молоді. Форми завдань: із вибором правильної відповіді;  вибір назв  тексту із запропонованих. Типи текстів: статті із періодичних видань; листи (особисті, ділові тощо); оголошення, реклама;  розклади (уроків, руху поїздів тощо); меню, кулінарні рецепти; програми (телевізійні, радіо тощо); особисті нотатки, повідомлення; уривки художніх творів. Вступники повинні вміти виокремлювати загальну інформацію із документів, що використовуються в повсякденному спілкуванні (короткі повідомлення для друзів, оголошення, проспекти, меню і т.д.); знаходити загальну та детальну інформацію із документів, що використовуються в повсякденному житті (оголошення, проспекти, меню, розклад руху поїздів тощо);  виділяти детальну інформацію про осіб, факти, події тощо; розрізняти фактографічну інформацію і враження; надавати точну та детальну інформацію в текстах, що стосується повсякденного життя, написаних розмовною літературною мовою;  сприймати точки зору авторів на конкретні та абстрактні теми; розуміти різножанрові тексти, включаючи уривки художніх творів та творів публіцистичного стилю;  розуміти структуру тексту і розпізнавати зв’язки між його частинами. 

Частина ІІ. Використання мови 

Мета – визначити рівень володіння лексичним та граматичним матеріалом, що дає можливість вільно спілкуватися. У тестах оцінюється рівень знань лексичного і граматичного матеріалу абітурієнтів. Абітурієнт має вміти аналізувати і зіставляти інформацію, добирати синоніми, фразові дієслова відповідно до контексту, розуміє логічні зв’язки у тексті. Форми завдань − із вибором однієї правильної відповіді. Завдання полягає у тому, щоб абітурієнт вибрав одну правильну відповідь із чотирьох запропонованих варіантів відповідей.  Завдання завжди пов’язані із ситуаціями спілкування згідно з чинними навчальними програмами. Абітурієнти повинні вміти  ідентифікувати та вибирати правильні формулювання для вживання в мові лексичних одиниць та граматичних конструкцій в процесі писемного спілкування. У тестах використовуються зразки писемного мовлення Великої Британії та США. Уміння вступників перевіряються за допомогою тестових завдань множинного вибору (з вибором однієї правильної відповіді). 

Сфери спілкування 

Тематика текстів для читання та використання мови, а також тем та питань для перевірки навичок говоріння

І. Особистісна сфера 

( Повсякденне життя і його проблеми 

( Сім'я. Родинні стосунки. 

( Характер людини. 

( Режим дня. 

( Здоровий спосіб життя. 

( Дружба, любов 

( Стосунки з однолітками, в колективі. 

( Світ захоплень. 

( Дозвілля, відпочинок. 

( Особистісні пріоритети. 

( Плани на майбутнє, вибір професії.

ІІ. Публічна сфера. 

( Навколишнє середовище. 

( Життя у країні походження. 

( Подорожі, екскурсії. 

( Культура і мистецтво в країні походження та країнах світу. 

( Спорт в  країні походження та країнах світу.

( Література в країні походження та країнах світу. 

( Засоби масової інформації.

 ( Молодь і сучасний світ. 

( Людина і довкілля. 

( Одяг. 

( Покупки. 

( Харчування. 

( Науково-технічний прогрес, видатні діячі науки. 

( Свята, знаменні дати, події в країні походження та країнах світу.

( Традиції та звичаї в країні походження та країнах світу.

( Видатні діячі історії та культури  країни походження та країнах світу.

( Визначені об’єкти історичної та культурної спадщини в країні походження та країнах світу. 

( Музеї, виставки. 

( Кіно, телебачення. 

( Обов’язки та права людини. 

( Міжнародні організації, міжнародний рух. 
ІІІ. Освітня сфера. 

( Освіта, навчання, виховання. 

( Шкільне життя. 

( Улюблені навчальні предмети. 

( Система освіт в країні походження та країнах світу.

( Іноземні мови у житті людини.
Порядок оцінювання результатів вступного випробування 
(вступного іспиту) з англійської мови
Загальні положення

Завдання з іноземної  мови на вступному випробуванні з англійської мови складається з 25 тестових завдань, на виконання яких відводиться 60 хвилин.  

Завдання  №№ 1-25 - тести закритого типу з необхідністю визначення однієї вірної відповіді з п'яти запропонованих.
Кожне тестове завдання оцінюється лише за умови його вірного розв’язання! 

Кожне  завдання вважається виконаним лише при зазначенні однієї вірної відповіді. Зазначення декількох відповідей замість однієї або жодної відповіді вважається помилкою. 

Критерії оцінювання

Кількість балів за виконання тестових завдань з іноземної мови може складати від 100 до 200 балів і визначається сумою балів за кожне вірно розв'язане завдання, доданою до 100 балів.

Бали за кожне завдання нараховуються при вирішенні лише однієї вірної відповіді у відповідності до складності завдань.

Оцінювання тестових завдань №№ 1-25: кожне із вірно розв'язаних завдань оцінюється в 4 бали. Максимальна кількість балів за правильне виконання цих тестових завдань може становити 100 балів (25x4=100).

Таким чином, максимальна кількість балів за правильне виконання усіх тестових завдань може становити 100 балів, до яких додаються ще 100 балів.
ВИМОГИ ЩОДО ВОЛОДІННЯ МОВНОЮ КОМПЕТЕНЦІЄЮ 

Морфологія 

Іменник. Вживання іменників у однині та  множині. Використання іменників у ролі прикметників. Присвійний відмінок. 

Артикль. Основні випадки вживання означених і неозначених артиклів. Нульовий артикль. Прикметник. Вживання прикметників. Ступені порівняння прикметників. 

Займенник. Види займенників. Вживання займенників. 

Дієслово. Видо-часові форми дієслова в активному та пасивному стані. Умовні речення (0, І, ІІ, ІІІ типів). Наказовий спосіб дієслів. Правильні та неправильні дієслова. Безособові форми дієслова та їх конструкції. Герундій. Модальні дієслова. Participle I, Participle II. Фразові дієслова з: get, be, look, keep, go, come, take, run, turn, call, break, give, put, make, clear, cut, fall, hold, let, hand. Структура to be going to do smth. 

Прислівник. Вживання ступенів порівняння прислівників. Прислівники місця і часу Основні прислівникові звороти. Quantifiers/Intensifiers (quite, a bit, etc) 

Числівник. Кількісні та числівники. Порядкові числівники. 

Прийменник. Види прийменників. Вживання прийменників. 

Частка. Особливості вживання to з дієсловами. 

Сполучники. Вживання сполучників сурядності та підрядності. 

Синтаксис

Структура різних типів речень. Прості речення. Безособові речення. Складні речення (складносурядні і складнопідрядні). Пряма і непряма мова. Узгодження дієслівних часів у складнопідрядних реченнях. 

Словотворення 

Слова, утворені від відомих коренів за допомогою суфіксів іменників, прикметників і дієслів; префіксів прикметників і дієслів. 

ЛЕКСИЧНИЙ МІНІМУМ (2500 слів) 

 
Лексичний мінімум вступника складає 2500 одиниць, відповідно до тематики ситуативного спілкування, передбаченої Програмою загальноосвітніх навчальних закладів з іноземних мов (рівень стандарту). 
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Introduction
      
English is an important instrument of intercultural communication. Graduates of secondary schools who wish to study in the medium of English should be able to maintain  social contacts with representatives of other linguistic cultures in the most typical situations of speech interaction, including those related to the process of studying at a university. Achievement of this level of lasnguage skills and abilities is provided by interrelated communicative, cognitive and socio-cultural development.

The proposed syllabus for entrance examination in English was created with the main provisions of the State  Standard of basic and complete  secondary education, Common European Framework of References for Languages (level B1) and the Regulation on Verification of the English Language Proficiency of Applicants to KhNMU.

The content of the tasks to control the quality of English communicative competence has been unified according to the types and forms of tasks and takes into account the peculiarities of the English language.

The objects of control are reading, , as well as lexical and grammatical aspects of English-language communication (language use).

The content of the test assignments is based on the authentic literary British English, and corresponds to the spheres and topics of communication identified in the school curriculum.

The tasks determining the level of the English  language competence in reading are based on its different strategies: with understanding of basic information, complete information  and the search for individual facts. The sources of the texts are information and reference, advertising, newspaper and magazine materials, excerpts from fiction, the content of which is consistent with the Syllabus. The texts may contain unfamiliar words (up to 5%)  the meanings of which  can be infered from the context, by word-building elements, in consonance with the native language (cognates). The total volume of the texts does not exceed 1500 words.
Lexical and grammatical competence (use of language) is controlled by determining the level of formation of the linguistic skills: the ability to independently pick up and form lexical units and grammatical phenomena in accordance with the communicative needs within the framework of the tasks. The main principles for choosing the types and contents of the tests are based on the task of communicative and cognitive orientation.

Entrance examination participants
The  entrance English language examination is designated for graduates of secondary schools (foreign citizens and  persons without sitizenship) who wish to study at  KhNMU in the medium of English. 

The purpose of the entrance examination

The purpose is to identify the level of development of the English language communicative competence of the applicants according to the State  Standard of basic and complete  secondary education, Common European Framework of references for languages (level B1) which allows the applicants to study at KhNMU  in the medium of  the English language.

General characteristics of the main components of the test

Part I. Reading

The purpose is to determine the level of the abilities of the applicants to read and understand authentic texts within a certain period of time. The tests measure the level of comprehension of the text, the ability to summarize the content, to distinguish the keywords and determine the meaning of unfamiliar words by context or word-building elements. The texts for reading are selected in accordance with the topics of communication outlined in the English language syllabus. The main criteria for choosing texts are their authenticity, transparency, scope and relevance to the interests of the youth. The tasks consist in the choice of the correct answer; selection of the title of the text from the proposed. The types of texts include articles from periodicals; letters (personal, business, etc.); advertisements; schedules (lessons, train, etc.); menu, recipes; programs (television, radio, etc.); personal notes, messages; excerpts of fiction. The applicants should be able to distinguish general information from the documents used in everyday communication (short messages for friends, announcements, prospectuses, menus, etc.); find general and detailed information in the documents used in everyday life (announcements, prospectuses, menus, train timetables, etc.); to provide detailed information about individuals, facts, events, etc.; distinguish factual information and impressions; provide accurate and detailed information in the texts relating to everyday life, written in spoken literary language; to perceive authors' points of view on concrete and abstract themes; understand versatile texts, including excerpts of fiction and works of journalistic style; understand the structure of the text and recognize the links between its parts.

Part II. Use of  language

The purpose is to determine the level of lexical and grammar proficiency, which allows to communicate freely. The tests measure the level of knowledge of the lexical and grammatical material of the applicants. An applicant must be able to analyze and compare information, to select synonyms, phrasal verbs according to the context, understands the logical connections in the text. The  tasks consist in  the choice of one correct answer of the four suggested. The applicant’s task is  to choose one correct answer from the four suggested answer options. The tasks are related to the situations of communication in accordance with the current syllabus. The applicants should be able to identify and select the correct wording for the use of lexical units and grammatical constructions in the written communication process. The tests use the samples of written English. The abilities of the applicants are tested with the help of multiple-choice test questions (with the choice of one correct answer).
Areas of communication

The topics of the  texts for reading and use of language 

I. Personal sphere

• Everyday life and its problems

• Family Family relationships.

• Human nature.

• Daily routine.

• Healthy lifestyle.

• Friendship, love

• Relationships with peers; in the team.

• World of hobbies.

• Leisure, rest.

• Personal priorities.

• Plans for the future, choice of profession.

II Public sphere.

• Environment.

• Life in the UK and country of origin.

• Travel, excursions.

• Culture and art in the country of origin and the UK.

• Sports in the country of origin and the UK.

• Literature in the country of origin and the United Kingdom.

• Mass-media.

 • Youth and the modern world.

• Humans  and the environment.

• Clothes.

• Shopping.

• Nutrition.

• Scientific and technological progress, prominent figures in science.

• Holidays, celebrations, events in the country of origin and the United Kingdom.

• Traditions and customs in the country of origin and the United Kingdom.

• Outstanding figures in the history and culture of the country of origin and the UK.

• Outstanding historical and cultural heritage in the country of origin and the United Kingdom.

• Museums, exhibitions.

• Cinema, television.

• Duties and human rights.

• International organizations, international movement.

ІІІ Educational sphere.

• Education, training.

• School life.

• Favorite school subjects.

• System of education in the country of origin and the UK.

Foreign languages in the life of the people

ASSESSMENT CRITERIA

General

The task at the entrance English language examination consists of 25 test assignments (to be done within 60 minutes).

Tasks №№ 1-25 are closed tests , it is necessary to determine one correct answer out of five proposed..

Each test task is evaluated only if it is correctly solved!

Each task is considered to be solved only when one correct answer is indicated. Specifying several answers instead of one or no answer is considered an error.

Assessment criteria

       The number of points for completing test tasks in English can range from 100 to 200 points and is determined by the sum of points for each correctly solved task, added to 100 points.

      Points for each task are accrued when solving only one correct answer in accordance with the complexity of the tasks.

      Assessment of test tasks Nos.1-25: each of the correctly solved tasks is evaluated in 4 points. The maximum number of points for the correct answers can be 100 points (25x4 = 100).

Thus, the maximum number of points for the correct answers to all test tasks can be 100 points, to which  100 points are added.
LANGUAGE COMPETENCE REQUIREMENTS

Morphology

Noun. Use of nouns in singular and plural. Use of nouns in the role of adjectives. Possessive case.

Article. The main cases of the use of the definite and indefinite articles. Zero article.

Adjective. Use of adjectives. Degrees of comparison of adjectives.

Pronoun. Types of pronouns. Use of pronouns.

Verb. Verb tenses in the active and passive. Conditionals 0, І, ІІ, ІІІ. Imperative. Regular and irregular verbes. Impersonal forms of verbs. Gerund. Modals. Participle I, Participle II. Phrasal verbs with: get, be, look, keep, go, come, take, run, turn, call, break, give, put, make, clear, cut, fall, hold, let, hand. To be going to do smth.

Adverb. Use of the degrees of comparison of adverbs. Adverbs of place and time. Quantifiers / Intensifiers (quite, a bit, etc.)

Numeral. Cardinal and ordinal numerals.

Preposition. Types of prepositions. Use of prepositions.

Particle. Its use  with verbs.

Conjunctions. Coordinate and subordinate conjunctions.

Syntax

Structure of various types of sentences. Simple sentences. Impersonal sentences. Compound Sentences (coordinated and subordinated clauses). Direct and reported speech. Sequence of tenses in reported speech.

Word-building

Words from the known roots with the suffixes of nouns, adjectives and verbs; prefixes of adjectives and verbs.

LEXICIAL MINIMUM (2500 words)

The lexical minimum of an applicant should  consist of at least 2500 units, in accordance with the subject of situational communication provided by English  Language Syllabus.
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Пояснювальна записка

Програму іспиту з української мови для іноземців та осіб без громадянства розроблено для конкурсного відбору вступників до Харківського національного медичного університету для здобуття ОС «Магістр» за спеціальностями «Медицина», «Стоматологія». На меті цієї програми – виявлення рівня володіння вступниками українською мовою, достатнього для навчання та соціокультурної комунікації.

Матеріал програми розподілено за такими розділами: «Аудіювання», «Читання», «Письмо», «Говоріння». 

Структура вступного випробування з української мови для іноземців та осіб без громадянства

Іспит з української мови складається із завдань з чотирьох видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, письма, говоріння) та співбесіди. 
АУДІЮВАННЯ

Монологічне мовлення. Вступник повинен сприймати на слух і розуміти повільне, ретельно артикульоване монологічне мовлення, що супроводжується тривалими паузами для полегшеного сприймання.

Діалогічне мовлення. Вступник повинен сприймати на слух і розуміти зміст діалогу, комунікативні наміри його учасників.

ЧИТАННЯ

Вступник  повинен читати текст з настановою на загальне охоплення його змісту; визначати тему прочитаного тексту; розуміти досить повно й чітко короткі прості тексти, інформаційні листівки, розпорядження чи пояснення, спираючись на вже відомі слова та фрази; висловлювати власну думку щодо змісту прочитаного матеріалу, маючи перед собою опрацьований текст як візуальну опору.

ПИСЬМО

Вступник повинен відтворювати й продукувати прості, ізольовані речення на запропоновану тему, відповідно до поставленої мети; відтворювати письмовий текст на основі прочитаного; запитувати й повідомляти в письмовій формі про себе та інших (уявних) людей, їхній вік, національність, адресу, дату народження чи прибуття в країну, професійну діяльність, захоплення тощо.

ГОВОРІННЯ 
Монологічне мовлення. Вступник повинен самостійно продукувати прості, здебільшого ізольовані фрази про себе, інших людей і місце навчання, перебування, проживання тощо; відтворювати коротке, попередньо підготовлене повідомлення на запропоновану тему; репродукувати монологічне висловлювання на основі прочитаного тексту.

Діалогічне мовлення. Вступник повинен визначати комунікативні наміри співрозмовника в межах мінімального набору мовленнєвих ситуацій; розуміти ретельно сформульовані повсякденні висловлювання, спрямовані на задоволення елементарних потреб; виконувати прості, короткі інструкції та вказівки; ініціювати й адекватно реагувати на репліки співрозмовника; відрекомендувати себе; використовувати елементарні засоби привітання й підтримання бесіди; реагувати на почуті новини; ставити запитання й відповідати на них; надавати інформацію про деталі особистого життя.
На іспит пропонуються такі мовленнєві теми:

1. Знайомство. 

2. Етикет.

3. Людина. 

4. Погода та явища природи. 

5. Навчання. 

6. Страви. Кухня. 

7. Місто. Вулиця.

8. Послуги й покупки. 

9. Одяг.

10. Подорожі. Дозвілля. 

11. Транспорт.

12. Житло. 

13. Технології. Інтернет.

14. Свята, подарунки, привітання.

15. Свята та традиції в Україні. Свята моєї країни. 

16. Україна – держава, у якій я навчаюся. 

17. Моя країна.

18. Спорт. Здоров’я.

19. Лікарня.

20. Мистецтво.
Порядок оцінювання результатів вступного випробування

(вступного іспиту) з української мови

Загальні положення

Завдання з української  мови на вступному випробуванні з української мови складається з 25 тестових завдань, на виконання яких відводиться 60 хвилин.  

Завдання  №№ 1-25 - тести закритого типу з необхідністю визначення однієї вірної відповіді з п'яти запропонованих.

Кожне тестове завдання оцінюється лише за умови його вірного розв’язання! 

Кожне  завдання вважається виконаним лише при зазначенні однієї вірної відповіді. Зазначення декількох відповідей замість однієї або жодної відповіді вважається помилкою. 

Критерії оцінювання

Кількість балів за виконання тестових завдань з іноземної мови може складати від 100 до 200 балів і визначається сумою балів за кожне вірно розв'язане завдання, доданою до 100 балів.

Бали за кожне завдання нараховуються при вирішенні лише однієї вірної відповіді у відповідності до складності завдань.

Оцінювання тестових завдань №№ 1-25: кожне із вірно розв'язаних завдань оцінюється в 4 бали. Максимальна кількість балів за правильне виконання цих тестових завдань може становити 100 балів (25x4=100).

Таким чином, максимальна кількість балів за правильне виконання усіх тестових завдань може становити 100 балів, до яких додаються ще 100 балів.
Розділ 1. Фонетика, Графіка, Орфоепія 

Український алфавіт. Співвідношення між літерами і звуками. Поділ звуків на голосні та приголосні. 

Приголосні звуки української мови. Сонорні та шумні звуки. Співвідношення приголосних за твердістю – м’якістю, дзвінкістю – глухістю. Протиставлення шиплячих та свистячих звуків. 

Голосні звуки української мови. Наголошені й ненаголошені голосні. Йотовані голосні. Модифікація голосних звуків у мовному потоці. 

Основні чергування голосних і приголосних звуків. Спрощення в групах приголосних. Подвоєння та подовження.

Склад. Складоподіл і його основні правила. Відкритий і закритий склад. Наголос і його функції. 

Орфоепія. Засоби милозвучності української мови. Правила вимови голосних і приголосних звуків. Інтонація. 

Графіка. Друковані й рукописні літери. Апостроф. Правила вживання апострофа і м’якого знака.
Розділ 2. Словотвір і морфологія

Будова слова. Поняття про морфеми. Основні чергування в корені слова.

Іменник. Категорія істоти / неістоти. Власні й загальні назви. Рід іменників. Число іменників. Відміни іменників. Відмінкова система. Значення і вживання відмінків.

Займенник. Відмінкові форми, вживання особових займенників. Специфіка вживання особових займенників ти і ви. Присвійні займенники. Зміна присвійних займенників за родами і числами. Відмінювання присвійних займенників. Питальні займенники.

Прикметник. Зміна прикметників за родами і числами. Відмінкова система прикметників. Узгодження прикметників з іменниками.
Числівник. Прості, складні та складені числівники. Вживання кількісних числівників у сполученні з іменниками. Порядкові числівники. Зміна порядкових числівників за родами і числами.

Дієслово. Інфінітив. Дійсний спосіб дієслів. Доконаний і недоконаний вид. Теперішній, минулий і майбутній часи дієслова. Дієвідмінювання. Дієслівне керування. Перехідні і неперехідні дієслова. Наказовий спосіб. Умовний спосіб.

Прислівник. Предикативні прислівники. Питальні прислівники. Прислівники часу, місця, способу дії.

Службові частини мови. Прийменники, сполучники, частки.

Розділ 3. Синтаксис

Просте речення. Типи речень за метою висловлювання. Типи речень за емоційним забарвленням. Стверджувальні та заперечні речення. Двоскладні речення. Односкладні речення. Головні члени речення. Способи вираження підмета і присудка. Другорядні члени речення. Порядок слів у реченні. Інверсія. 

Складне речення. Складносурядне речення. Складнопідрядне речення.

Пряма й непряма мова. Перетворення прямої мови на непряму. Цитата.
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