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Силабус навчальної дисципліни «Актуальні проблеми неврологіїї» для  студентів  за напрямом  підготовки  22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 222 «Медицина» другий (магістерський) рівень
Курс 5 

Розробники: Завідувачка кафедри неврології № 2, д.мед.н., професорка О.Л. Товажнянська;
                     Доцент, к.мед.н. О.І.Каук.

Викладачі:

1. Некрасова Наталія Олександрівна – професор кафедри неврології № 2, д. мед. н. Професійні інтереси:  цереброваскулярні захворювання, вертеброневрологія, психоневрологія, нейрореабілітація.  Конт. телефон: +380506154580, електронна адреса для листування   limka_nno@gmail.com (англомовні студенти) ;

2. Каук Оксана Іванівна – доцент кафедри неврології №2, к. мед. н. Професійні інтереси: дитяча неврологія, пароксизмальні стани у дітей, затримка психомовного розвитку та корекція поведінкових порушень у дітей. Конт. телефон: +380995619123, електронна адреса для листування okskauk@gmail.com (вітчизняні  та російськомовні іноземні студенти);
3. Реміняк Юлія Костянтинівна - асистент  кафедри неврології № 2. Професійні інтереси:  мігрень та інші види головного болю. Конт. телефон: +380995655432, електронна адреса для листування avokadka@ukr.net (англомовні студенти);

Інформація про консультації
1. Очні консультації здійснюються викладачами груп згідно затвердженого на кафедрі графіку, з яким можливо ознайомитися на інформаційному стенді кафедри,  напередодні залікових занять та іспиту.

2.  Он-лайн консультації здійснюються викладачами груп за попередньою домовленістю  на платформах Moodle  або Zoom.

Локація

Місце проведення практичних занять: учбові кімната кафедри неврології №2 на базі ННМК  «УК» ХНМУ (м. Харків, вул. О. Шпейєра, 4) та КНП ХОР «ОКЛ» (м. Харків, пр. Незалежності 13).

Час проведення занять:  у відповідності до розкладу.

Інформація про дисципліну

1. Опис дисципліни:

Кількість кредитів  – 3,0
Загальна кількість годин – 90.

Годин для денної форми навчання: аудиторних – 20 (20 -  практичних занять), самостійної роботи студента – 70.

Рік підготовки 5, семестр 9,10. 
Практичні заняття 20 годин.
Самостійна робота 70 годин.
Вид контролю: залік.
Загальна структура дисципліни - програма дисципліни структурована одним розділом, в якому на окремих практичних заняттях розглядаються питання окремих нозологічних форм різноманітних неврологічних захворювань. 
    Обсяг навчального навантаження студентів описаний у кредитах ЕСТS – залікових кредитах, які зараховуються студентам при успішному засвоєнні ними відповідного залікового кредиту. 
Роль та місце дисципліни у системі підготовки фахівців
           Дисципліна «Актуальні проблеми неврології» є  складовою професійної підготовки майбутнього лікаря та надає можливість студентам старших курсів удосконалити знання з питань сучасної неврології, актуальні аспектів різних нозологічних форм, сучасних уявлень про етіологію, патогенез, клінічні форми, сучасні методи лікування окремих неврологічних захворювань.

2. Мета та завдання дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни «Актуальні проблеми неврології» є створення у студентів цілісного уявлення про  сучасні погляди на етіопатогенетичні особливості, клінічні прояви, диференціально діагностичні ознаки найбільш поширених захворювань нервової системи, сучасні напрямки і алгоритми їх діагностики та лікування, вдосконалити знання про анатомо-функціональні особливості та основні синдроми    ураження пірамідної, ектрапірамідної, мозочкової, сенсорної систем, черепно-мозкових нервів, інтегративних систем мозку та вегетативної нервової системи, удосконалити методику дослідження неврологічного статусу, 
ознайомитися з сучасними методами дослідження в неврології (ЕЕГ, УЗДГ судин    головного мозку, ЕНМГ, викликані потенціали, КТ, МРТ тощо), їх перевагами та  діагностичними можливостями.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Основи рефлексотерапії» є набуття студентами компетентностей згідно до загальних і фахових компетентностей освітньо-професійної програми «Охорона здоров’я» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 222 «Медицина» кваліфікації магістр медицини: володіння навичками опитування, здатність до визначення необхідного переліку лабораторно-інструментальних досліджень та оцінки їх результатів, встановлення попереднього та клінічного діагнозу захворювання, виконання медичних маніпуляцій, діагностування невідкладних станів і надання екстреної медичної допомоги, ведення медичної документації, здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях, розуміння предметної області та професійної діяльності, здатність до адаптації та дії в новій ситуації, прийняття обґрунтованого рішення, здатність працювати в команді, діяти соціально відповідально та свідомо, проведення заходів щодо забезпечення якості та безпеки медичної допомоги і підвищення ефективності використання медичних ресурсів, здатність до проведення заходів щодо організації та інтеграції надання медичної допомоги населенню, та проведення маркетингу медичних послуг.

3. Статус дисципліни
Дисципліна «Актуальні проблеми неврології» є вибірковою дисципліною та відноситься до Вибіркового блоку1.

           Враховуючі вимоги  до виконання Постанови Кабінету Міністрів України № 641 від 22.07.2020 та Постанови головного державного санітарного лікаря України № 50 від 22.08.2020 року у 2020-2021 навчальному році викладання дисципліни «Актуальні проблеми неврології» на кафедрі неврології №2 буде здійснюватися у змішаній форми (очно-дистанційній), яка передбачає: практичні заняття – поєднання традиційних форм аудиторних занять з дистанційним наданням окремих тем (до 50% аудиторних годин) на платформі Moodle або Zoom. 
4. Методи навчання

Кредитна трансферно-накопичувальна система організації навчального процесу спонукає студентів систематично вчитися протягом  навчального року.

Видами навчальної діяльності студентів згідно з навчальним планом є: а)  практичні заняття, б) самостійна робота студентів (СРС).

  Практичні заняття  з дисципліни «Актуальні проблеми неврології» проводяться на клінічних базах терапевтичного та неврологічного профілю з демонстрацією хворих відповідно до тематики занять, клінічним аналізом стану хворого й призначенням методів діагностики та лікування в залежності від фази чи стадії патологічного процесу, індивідуальної реактивності.

Під час викладання курсу «Актуальні проблеми неврології» допускається внесення змін до навчальної програми залежно від організаційних і технічних можливостей відповідних кафедр, але повинен бути виконаний в цілому обсяг вимог з дисципліни згідно з кінцевими цілями.

Практичні заняття передбачають: 

1) дослідження студентами неврологічного статусу здорової людини;

2) дослідження студентами статусу при різних захворюваннях нервової системи; виявлення симптомів і синдромів;

3) постанову топічного і клінічного діагнозу; проведення диференційного діагнозу;

4) призначення сучасного лікування неврологічних хворих;

5) вирішення ситуаційних задач, задач по типу ліцензійного іспиту «Крок-2».

Рекомендується студентам на практичних заняттях коротко записувати теоретичні матеріал, дані про перебіг неврологічного захворювання у даного хворого. 

На практичних заняттях під час вивчення дисципліни при ротації розділів студент стає безпосереднім учасником процесу надання медичної допомоги пацієнтам неврологічного профілю від моменту їх надходження у неврологічний стаціонар, обстеження неврологічного статусу, постановки діагнозу, призначення адекватного лікування до моменту їх виписування із клініки і реабілітації. Завдяки такій системі студент оволодіває професійними практичними навичками. На практичному занятті кожний студент самостійно під керівництвом викладача спостерігає хворих.

Самостійна робота студентів включає такі індивідуальні творчі завдання, як проведення аналізу ефективності використання різних лікарських препаратів, методів діагностики і лікування, вивчення наукової літератури, участь у науково-практичних конференціях неврологічної клініки.

5. Рекомендована література

1.
Неврологія: підручник / І. А. Григорова [та ін.]; ред.: I. A. Григорова, Л. І. Соколова. - К. : Медицина, 2013. - 640 с.

2. Clinical Neyrology / Edited by Gryb V.A. – K.: Publishing house Medknyha, 2017/- 288 p.
3. Neurology / Hryhorova I.A., Sokolova L.I., Herasymchuk R.D. et al. - Kyiv: AUS Medicine Publishing, 2017. – 624 р.

Допоміжна:

1. Нервові хвороби, під ред.. С.М.Віничука, Є.Г.Дубенка. – К.:Здоров’я. – 2001 – 696c.

2.
 Міщенко Т.С. Сучасна діагностика і лікування в неврології та психіатрії //За ред.. д.мед.н., професора Т.С.Міщенко та д.мед.н., проф.. В.С.Підкоритова //Довідник лікаря «Невролог.психіатр».-К.: Тов. «Доктор-Медіа», 2008. – 624с. – (Серія «Бібліотека Здоров’я України»).

3. 
Мументалер Марко. Дифференциальный диагноз в неврологии. Москва. «Мед-пресс-информ», 2009. – 359с.

4. 
Суслина З.А. Инсульт: диагностика, лечение, профилактика /Под ред. З.А.Суслиной, М.А.Пирадова. – 2-е изд. – М.: МЕДпресспедформ, 2009. – 288с.:ил.

5. 
Эльгер К., Шмидт М .Актуальные вопросы терапии эпилепсии. Харьков. – 2011. – 178с. 

6. Пререквізити та кореквізити дисципліни

«Актуальні проблеми неврології» як навчальна дисципліна  ґрунтується на вивченні студентами медичної біології, гістології, фізіології та патологічної фізіології, анатомії людини та патоморфології й інтегрується з цими дисциплінами, пропедевтичних дисциплін терапевтичного профілю, фармакології, радіології і інтегрується з цими дисциплінами. Дисципліна «Актуальні проблеми неврологіїї» плідно інтегрується з іншими клінічними дисциплінами (внутрішньою медициною, нейрохірургією, онкологією, психіатрією, медичною генетикою, тощо). 
7. Результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен вміти: 

1. Самостійно оглядати хворих із неврологічною патологією зі складанням історії хвороби.

2. Визначати провідний неврологічний синдром у хворого.

3. Обґрунтовувати топічний діагноз у хворого, який обстежується.

4. Проводити диференціальну діагностику.

5. Обґрунтовувати виставлений клінічний діагноз.

6. Визначати етіологію хвороби, особливості патогенезу, перебігу захворювання та його ускладнень у обстежуваного хворого.

7. Обґрунтовувати лікування, яке призначене хворому.

8. Визначати прогноз перебігу захворювання у даного хворого.

Зміст дисципліни
.
Теми практичних занять
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин
	Тип заняття

	1


	Головний біль. Судинні захворювання головного і спинного мозку. Епілепсія і неепілептичні пароксизмальні стани.
	5
	аудиторне

	2
	Інфекційні захворювання нервової системи. 

Демієлінізуючі захворювання нервової системи. 
	5
	дистанційне

	3
	Захворювання периферичної нервової системи. 

Спадково-дегенеративні захворювання нервової системи.
	5
	дистанційне

	4
	Сомато-неврологічні синдроми.
Практичні навички. Залікове заняття.
	5
	аудиторне

	Всього годин практичних занять
	20
	Аудиторних – 10

Дистанційних - 10


Самостійна робота

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	1
	Судинні захворювання головного та спинного мозку
	6

	2
	Епілепсія і неепілептичні пароксизмальні стани
	6

	3
	Інфекційні ураження нервової системи
	6

	4
	Поліомієліт. Гострий мієліт. Нейросифіліс. Неврологічні прояви поліміозиту-дерматоміозиту. Ураження нервової системи за наявності ВІЛ-інфекції. Туберкульоз нервової системи.
	6

	5
	Демієлінізуючі захворювання нервової системи
	6

	6
	Захворювання периферичної нервової системи
	6

	7
	Соматоневрологічні синдроми
	6

	8
	Спадково-дегенеративні захворювання нервової системи
	6

	9
	Функціональна діагностика захворювань нервової системи
	6

	10
	Лікарські препарати, які застосовуються у неврології
	6

	11
	Практичні навички. Залікове заняття.
	10

	Всього годин самостійної роботи студента
	70


Політика та цінності дисципліни

Очікується, що студенти та студентки відвідуватимуть всі  практичні заняття. Якщо вони пропустили заняття, необхідно відпрацювати його (згідно графіку на інформаційному стенді кафедри). 

Письмові та домашні завдання треба виконувати повністю та вчасно, якщо у студентів/-ок виникають запитання, можна звернутися до викладача особисто або за електронною поштою, яку викладач/-ка надасть на першому практичному занятті. 

Під час практичного заняття студентам та студенткам рекомендовано вести конспект заняття та зберігати достатній рівень тиші. Ставити питання до викладача – це абсолютно нормально.
Охорона праці
На першому занятті з курсу буде роз`яснено основні принципи охорони праці шляхом проведення відповідного інструктажу. Очікується, що кожен та кожна повинні знати, де найближчий до аудиторії евакуаційний вихід, де знаходиться вогнегасник, як їм користуватися тощо.

Поведінка в аудиторії
Основні «так» та «ні»

Студентству важливо дотримуватися правил належної поведінки в університеті. Ці правила є загальними для всіх, вони стосуються також і всього професорсько-викладацького складу та співробітників/-ць, і принципово не відрізняються від загальноприйнятих норм.

Під час занять дозволяється: 

-
залишати аудиторію на короткий час за потреби та за дозволом викладача;

-
пити безалкогольні напої;

-
фотографувати слайди презентацій;

-
брати активну участь у ході заняття.

Заборонено:

-
їсти (за виключенням осіб, особливий медичний стан яких потребує іншого – в цьому випадку необхідне медичне підтвердження);

-
палити, вживати алкогольні і навіть слабоалкогольні напої або наркотичні засоби;

-
нецензурно висловлюватися або вживати слова, які ображають честь і гідність колег та професорсько-викладацького складу;

-
грати в азартні ігри;

-
наносити шкоду матеріально-технічній базі університету (псувати інвентар, обладнання; меблі, стіни, підлоги, засмічувати приміщення і території);

-
галасувати, кричати або прослуховувати гучну музику в аудиторіях і навіть у коридорах під час занять.
Згідно Постанови МОЗ № 50 від 22.08.2020 року «Про затвердження протиепідемічних заходів у закладах освіти на період карантину у зв'язку поширенням коронавірусної хвороби (СОVID-19​)» вхід до приміщень кафедри неврології № 2 дозволяється при наявності захисної маски або респіратора. Захисні маски можуть не використовуватися під час проведення практичного заняття при знаходженні в окремій учбовій кімнаті не більш 20 студентів. Під час пересування приміщеннями кафедри неврології № 2 використання захисних масок є обов'язковим.

Плагіат та академічна доброчесність
Кафедра неврології № 2 підтримує нульову толерантність до плагіату. Від студентів та студенток очікується бажання постійно підвищувати власну обізнаність в академічному письмі. На перших заняттях проводитимуться інформаційні заходи щодо того, що саме вважати плагіатом та як коректно здійснювати дослідницько-науковий пошук.
Студенти з особливими потребами повинні зустрітися з викладачем або попередити його до початку занять, на прохання студента це може зробити староста групи. Якщо у Вас виникнуть будь-які питання, будь ласка, контактуйте з викладачем.
Практичні заняття
Активна участь під час обговорення в аудиторії, студенти/-ки мають бути готовими детально розбиратися в матеріалі, ставити запитання, висловлювати свою точку зору, дискутувати. Під час дискусії важливі:

-
повага до колег,

-
толерантність до інших та їхнього досвіду, 

-
сприйнятливість та неупередженість,

-
здатність не погоджуватися з думкою, але шанувати особистість опонента/-ки,

-
ретельна аргументація своєї думки та сміливість змінювати свою позицію під впливом доказів,

-
я-висловлювання, коли людина уникає непотрібних узагальнювань, описує свої почуття і формулює свої побажання з опорою на власні думки і емоції,

-
обов’язкове знайомство з першоджерелами.

Вітається творчий підхід у різних його проявах. Від студентів/-ок очікується зацікавленість участю у міських, всеукраїнських та міжнародних конференціях, конкурсах та інших заходах з предметного профілю. 
Політика оцінювання

Організація поточного контролю. 

Поточна навчальна діяльність студентів (ПНД) контролюється на практичних заняттях у відповідності з конкретними цілями та під час індивідуальної роботи викладача зі студентами. 

Застосовуються такі засоби діагностики рівня підготовки студентів: контроль практичних навичок, тести,  розв’язування ситуаційних задач та задач «Крок-2».

Підсумковий  контроль здійснюється по завершенню вивчення дисципліни. 

Оцінка успішності студента з дисципліни є рейтинговою і виставляється за багатобальною шкалою як середня арифметична оцінка засвоєння відповідних розділів і має визначення за системою ЕСТS та традиційною шкалою, прийнятою в Україні.

Оцінювання індивідуальних завдань студента здійснюється за умов виконання завдань викладача (доповідь на науково-практичних конференціях кафедри, університету, написання тез, статей, участь у Всеукраїнській олімпіаді). Бали (не більше як 10) додаються, як заохочувальні. Загальна сума балів за поточну навчальну діяльність не може перевищувати 200 балів. 

Оцінювання самостійної роботи студентів. Самостійна робота студентів, яка передбачена темою заняття поряд з аудиторною роботою, оцінюється під час поточного контролю теми на відповідному занятті.

Ліквідація академічної заборгованості.  Пропущені практичні заняття (як аудиторні, так й дистанційні) підлягають обов’язковому відпрацюванню. Відпрацювання здійснюється або викладачу групи або черговому викладачу, допускається дистанційна форма відпрацювання (за попередньою домовленістю). Відпрацювання пропущеного заняття в термін до 1 місяця з моменту пропуску здійснюється на безоплатній основі, якщо термін перебільшує 1 місяць –  по заяві, з дозволу деканату, який вирішує форму відпрацювання (безоплатно або платно). 

Перелік питань до заліку

1. Кровопостачання головного і спинного мозку.
2. Класифікація судинних захворювань нервової системи.

3. Варіанти церебральних судинних кризів.

4. Синдроми проявлення транзиторних ішемічних атак.

5. Минучі порушення мозкового кровообігу.

6. Геморагічний інсульт (паренхиматозний та субарахноідальний крововилив).

7. Ішемічний (тромботичний і нетромботичний) інсульти.

8. Принципи недиференційованного і диференційованого лікування інсультів.

9. Спінальні інсульти.

10. Профілактика інсультів.

11. Сучасна класифікація пароксизмальних станів в клініці нервових хвороб.

12. Патогенетична суть епілепсії, класифікація епілептичних нападів, принципи диференційованого лікування.

13. Епілептичний статус, клініка, діагностика, лікування.

14. Неепілептичні  пароксизмальні  стани – судомні та бессудомні.

15. Вегетативно-судинні пароксизми.

16. Синкопальні стани.

17. Цефалгії-патогенетичні механізми появи, клініка, діагностика, лікування.

18. Мігрень: патогенез, клініка, лікування.

19. Менінгіти (гнійні-первинний, вторинні; серозний).

20. Арахноїдіти (злипливий, кистозний), базальний, конвекситальний).

21. Енцефаліти (первинні, вторинні)

22. Ураження нервової системи при грипі, ревматизмі. Герпетичні ураження.
23. Нейросифіліс, ранні та пізні форми.

24. Неврологічні розлади поліміозиту-дерматоміозиту.

25. Ураження нервової системи за наявності ВІЛ-інфекції.

26. Туберкульоз нервової системи.

27. Розсіяний склероз (етіопатогенез, варіанти перебігу, клініка, сучасні методи лікування).

28. Класифікація захворювань периферичної нервової системи.
29. Рефлекторні вертеброгенні синдроми шийного, грудного, поперекового рівнів.
30. Корінцеві синдроми шийної, грудної, поперекової локалізації.
31. Невралгія трійчастого нерва.
32. Нейропатія лицьового нерва.
33. Варіанти плечових плексопатій.
34. Нейропатії ліктьового, променевого, серединного, великогомілкового, малогомілкового нервів.
35. Компресійно-ішемічні синдроми. Тунельні синдроми.
36. Полінейропатії (інфекційні, токсичні), сучасні методи лікування.
37. Соматоневрологічні синдроми при  захворюваннях травного тракту, легенів, серцево-судинної системи, крові, ендокринних захворюваннях. Паранеопластиний синдром.
38. Прогресуючі м'язові дистрофії-первинні (міопатії) та вторинні (аміотрофії).
39. Міотонії.
40. Міастенія. Міастенічні синдроми. Пароксизмальна міоплегія.
41. Гепатоцеребральна дегенерація (хвороба Коновалова-Вільсона).
42. Хвороба Гентінгтона.
43. Сучасні біохімічні аспекти хвороби Паркінсона та її лікування.
44. М’язові дистонії.
45. Спинноцеребеллярні атаксії. Спадкова атаксія Фридрейха.
46. Спадкова спастична параплегія. Хвороба Штрюмпеля.
Політика оцінювання дисципліни
Під час оцінювання засвоєння кожної навчальної теми дисципліни (ПНД) та підсумкового заняття (ПЗ) студенту виставляється оцінка за традиційною  4-бальною системою: «відмінно», «добре», «задовільно» та «незадовільно».


Підсумковий бал за поточну навчальну діяльність (ПНД)  та підсумкові заняття (ПЗ) визначається як середнє арифметичне традиційних оцінок за кожне заняття та ПЗ, округлене до 2-х знаків після коми та перераховується у багатобальну шкалу за таблицею 2 згідно з «Інструкції

з оцінювання навчальної діяльності при Європейській кредитно-трансферній системі організації навчального процесу у ХНМУ» від 22.02.2016  № 52.
Для зарахування дисципліни студент має отримати від 120 до 200 балів, що виражається за двобальною шкалою: «зараховано» або «не зараховано».
Студенти, які не були допущені до заліку, або не склали його, мають право на ліквідацію поточної академічної заборгованості та перескладання СК в межах поточного семестру, а також під час зимових або літніх канікул після завершення відповідного семестру але до початку наступного. 

Повторне перескладання заліку дозволяється деканом факультету не більше двох разів.
Завідувачка кафедри неврології №2, 
Професорка, д. мед. н.






О.Л.Товажнянська
