12. Інгібітори натрій залежного котранспортера глюкози 2-го типу – новий погляд на лікування хронічної серцевої недостатності зі зниженою фракцією викиду.
Боровик К.М., к. мед. н., асистент кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
13. Особливості порушень ліпідного обміну та терапевтична корекція у хворих на ішемічну хворобу серця та цукровий діабет 2 типу.
Сипало А.О., к. мед. н., асистент кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
14. Роль показників енергетичного та адипокінового обміну у хворих із гострим інфарктом міокарда та цукровим діабетом 2 типу.
Котелюх М.Ю., к. мед. н, докторант кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
15. Підвищення ефективності діагностики, лікування та прогнозування перебігу артеріальної гіпертензії у пацієнтів із супутнім ожирінням на підставі визначення патогенетичної ролі дисбалансу адипокінів (ірисину та несфатину).
Шапаренко О.В., доктор філософії, асистент кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
16. Рівень адіпонутріну у хворих на гіпертонічну хворобу в залежності від ступеня ожиріння.
Герасимчук У.С., аспірант - докторант філософії кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
17. Роль тайтину в патогенезі діастолічної дисфункції лівого шлуночка при хронічній серцевій недостатності у хворих на ішемічну хворобу серця.
Кошкіна М.В., аспірант - докторант філософії кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
   


Обговорення доповідей.
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ПРОГРАМА
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Конференція відбудеться 13 січня 2022 р. в онлайн режимі.
Початок о 900 на платформі: ZOOM
ПРОГРАМА
Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю, присвяченої пам’яті академіка Л.Т. Малої, із нагоди 103-річниці з дня народження 
Вступне слово – Ректор Харківського національного
                  медичного університету, д. мед. н., професор  Капустник В.А.
Модератори: Ректор ХНМУ, Заслужений працівник освіти
України, д. мед. н.,  професор  Капустник В.А.;
Голова вченої ради ХНМУ, чл.-кор. НАМН України
д. мед. н, професор Лісовий В.М.; 
Завідувач кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології ім. академіка Л.Т. Малої, 
Заслужений діяч науки і техніки України,
д. мед. н., професор Кравчун П.Г.;
директор КНП «МКЛ №27» ХМР,  к. мед.н., доцент Ломакіна О.В.
Доповіді (10 хв.)
1. Академік Л.Т. Малая- видатний діяч сучасності.
Професор Капустник В.А., професор Лісовий В.М.,
професор Кравчун П.Г., доцент Ломакіна О.В.
2. Access to Inborn Errors of Immunity.
Rezaei Nima, MD, PhD, Professor of Clinical Immunology Tehran University of Medical Sciences, Head of Research Center for Immunodeficiencies, Founding President of USERN, Iran. 
3. Современные тренды лечения аллергического ринита.
Хайруллина З.С., к. мед. н., вице-президент Ассоциации аллергологов и клинических иммунологов Казахстана, руководитель областного Центра респираторной медицины и аллергологии АМЦ, Казахстан;  Курмангалиева С.С., к.мед.н., руководитель кафедры микробиологии, вирусологии и иммунологии, Западно-Казахстанский медицинский университет имени Марата Оспанова, Казахстан.
4. Сучасні досягнення в лікуванні атопічного дерматиту.
Курченко А.І., д. мед. н., професор, завідувач кафедри клінічної імунології та алергології з курсом клінічної генетики НМУ, м. Київ.
5. Відображення симптомів і синдромів терапевтичних захворювань на картинах всесвітньо відомих художників.
Катеренчук І.П., д. мед. н., професор, завідувач кафедри внутрішньої медицини №2 з професійними хворобами Полтавського державного медичного університету, м. Полтава.
6. Хвороби та явища в медичних говорах Прикарпаття.
Вакалюк І.П., д. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 та медсестринства, проректор з наукової роботи Івано-Франківського національного медичного університету, м. Івано-Франківськ.
7. Серцево-судинні захворювання та цукровий діабет 2 типу.
Шелест О.М., д. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
8. Молекули анафілаксії, можливості визначення сенсибілізації з використанням мультикомпонентного ІФА.
Бабаджан В.Д., д. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
9. Стратегії ведення фібриляції передсердь в еру нових антикоагулянтів.
Кожин М.І., к. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
10. Застосування антибактеріальних лікарських засобів в кардіологічній клініці. 
Кадикова О.І., д. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, стипендіат в галузі науки імені Л.Т. Малої ХОДА (2020р.), м. Харків;
Риндіна Н.Г., д. мед. н., професор кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
11. Сучасний погляд на медикаментозну терапію серцевої недостатності.
Заїкіна Т.С., к. мед. н, доцент кафедри внутрішньої медицини №2 і клінічної імунології та алергології імені академіка Л.Т. Малої ХНМУ, м. Харків.
