ВИПУСКНИКАМ, ЯКІ НАВЧАЛИСЯ ЗА КОШТИ ФІЗИЧНИХ (ЮРИДИЧНИХ) ОСІБ

Згідно наказу Міністерства охорони здоров’я України від 13 травня 2022 року № 805, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 01 червня 2022 року за № 591/37927 «Про внесення змін до наказу Міністерства охорони здоров’я України від 22 червня 2021 року № 1254» випускники, які навчалися в закладі вищої освіти за кошти фізичних (юридичних) осіб, отримують довідку про форму навчання (за кошти фізичних (юридичних) осіб) та самостійно обирають місце проходження інтернатури.
Випускник, який навчався за кошти фізичних (юридичних) осіб, звертається до структурних підрозділів з питань охорони здоров’я обласних, Київської міської військових, державних адміністрацій для обрання місця для проходження практичної частини підготовки в інтернатурі або до керівників закладів охорони здоров’я приватної форми власності, які визначені МОЗ України базами стажування, до керівників закладів охорони здоров’я державної форми власності, що належить до сфери управління відповідного міністерства, іншого органу державної влади, Національної академії наук України, Національної академії медичних наук України.
Базами стажування лікарів-інтернів у 2022 році є всі заклади охорони здоров’я, які здійснюють підготовку в інтернатурі станом на 01 травня 2022 року, а також додатково визначені МОЗ України заклади охорони здоров’я.
З базою стажування (практична частина підготовки в інтернатурі) випускники укладають договір на навчання та звертаються до закладу вищої освіти.
Заява для зарахування в інтернатуру подається випускником до закладу вищої освіти до 20 липня поточного року у разі, якщо у відповідній адміністративно-територіальній одиниці є можливість проводити підготовку лікарів-інтернів в умовах дії воєнного стану та наслідків бойових дій. В закладі вищої освіти випускники укладають договір на навчання на освітній частина підготовки в інтернатурі.
Зарахування до інтернатури здійснюється наказом закладу вищої освіти.
Перелік документів необхідний для вступу на програми інтернатури в Харківський національний медичний університет оприлюднений на сайті ХНМУ в розділі «Інтернатура».
Початок програми підготовки в інтернатурі з 01 серпня поточного року.
Випускники зобов’язані з’явитися на базу стажування лікарів-інтернів не пізніше 01 серпня поточного року, для проходження освітньої частини підготовки в інтернатурі – не пізніше 01 вересня поточного року у разі, якщо у відповідній адміністративно-територіальній одиниці є можливість проводити підготовку лікарів-інтернів в умовах дії воєнного стану та наслідків бойових дій.
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