Висновок наукового керівника ( керівників) містить такі розділи:
1. Особливості проходження підготовки в аспірантурі/прикріплення до
аспірантури (в розділі висвітлити дату зарахування, форму навчання, дату планування теми дисертації, вчасність освоєння ОНП і підготовки документів до захисту дисертації; за наявності факту – зміну керівника, зміну теми, академвідпустка - причини).

2. Особливості формування індивідуальної освітньої траєкторії та
виконання індивідуального плану здобувача (в розділі висвітлити успіхи в засвоєнні обов’язкових і вибіркових компонентів з чотирьох блоків необхідних компетентностей: загально-наукових, універсальних навичок дослідника, мовних та професійних зі спеціальності; описати роботу із оволодіння психолого-педагогічних основ навчальної діяльності (участь у підготовці матеріалів лекцій та практичних занять, відвідування лекцій та
практичних занять, проведення практичних занять); за наявності – участь у міжнародних проєктах та програмах мобільності.
3. Досягнення у набутті компетентностей наукового пошуку (в цьому розділі висвітлити успіхи в освоєнні методології та методів наукового дослідження, статистичного аналізу; описати, в яких лабораторіях/клініках проведені дослідження; за наявності –  уміння вирішувати проблемні ситуації, відстоювати власні наукові погляди, працювати в команді, отримувати новітні знання, здійснювати їх аналіз, уміння ставити мету та завдання дослідження, розробляти його дизайн, бути конкурентоспроможним на ринку праці, посісти гідне місце в міжнародній науковій спільноті).
4. Новизна висновків і рекомендацій.
5. Дотримання принципів академічної доброчесності.
6. Повнота викладення основних положень у публікаціях.
