Висновок про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів дисертації  надається структурним підрозділом за заявою та за наслідками публічної презентації дисертації за підписом головуючого на засіданні та має висвітлювати такі питання:
- актуальність обраної теми
- ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх новизна, повнота викладу отриманих результатів в опублікованих працях
- публікації за темою дисертації із висвітленням особистого внеску здобувача, , вказуються наукові праці: в яких опубліковані основні наукові результати дисертації; які засвідчують апробацію матеріалів дисертації; які додатково відображають наукові результати дисертації;

- зв'язок теми дисертації з напрямками науково-дослідних робіт кафедри або університету (необхідно вказати наукові напрямки, державні науково-технічні програми, теми госпдоговірних та держбюджетних робіт із зазначенням їх реєстраційного номера, в яких використані результати роботи);

- відомості про проведення біоетичної експертизи досліджень;
- теоретичне і практичне значення результатів дослідження
- оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому
- рекомендації щодо подальшого використання результатів дисертації в
практиці
- відсутність (наявність) порушень академічної доброчесності
- оцінка структури дисертації, її мови та стилю викладення, завершеності в цілому;

- відповідність дисертації спеціальності, за якою вона представлена до захисту та  
- відповідність дисертації встановленим вимогам
- результати обговорення презентації на засіданні кафедри (структурного підрозділу)
- висновок за результатами фахового семінару, проведеного на кафедрі,
що свідчить про готовність дисертації та документації до подачі до Вченої ради Університету на відкриття спеціалізованої разової ради, якщо в ході обговорення до неї не було зауважень, або зауваження не торкалися суті роботи і стосувалися тільки композиційних, стилістичних та інших суто технічних моментів, або зауваження були аргументовано відведені автором в процесі дискусії.
